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A náci rémuralom ininden szörnyűsége 
csap fel újra és újra minden gesztiisbői, ame­
lyet a német külföldi kémhálózat részéről 
követnek ci emigránsok ellen.

Ez a hálózat, mely az egész világot be­
hálózza és amellett, hogy az antiszemitizmus 
is a fasizmus mérgét hinti el világszerte 
uúsdeniitt, irtóhadjáratot indított az antihit- 
ierista emigráns írók és újságírók ellen, akik 
világnézetük és mesterségük szellemében 
leplezik le a Hitler-rezsim műiden aljasságát.

Az a rémtörténet, amelyet Berthoid Jacob 
emigráns zsidó újságíró elrablásával kapcso-

Franciaorszá
Kedden dönt a francia

Párizs, április 6. A francia államtanács az 
Eüsée palotában. Lebrun köztársasági elnök 
jelenlétében ülést tartott, amelynek elején 
Laval külügyminiszter ismertette a. külpolid- 

í kai helyzetet és utasításokat kért a stresai 
I értekezleten vállalandó hivatalos francia 
j álláspont tekintetében. Az álamtanács s-t 

iaíban játszottak végig a náciszervezetek j a határozatot hozta, hogy a stresai értéhez
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ügynökei, a maga borzalmasságában túltesz 
minden kémfiiraeii és kémregényen.

Az emigráció egyik értékes tagját jő pén- 
/.-:t megvásárolták Hitlerék. Ez az emigráns 
árja volt. És a volt s/.oqhüsia a beléje he­
lyezett bizalommal visszaélve, magával csal­
ta Berthoídoí, eladta a németeknek és most 
fölényes nyilatkozatban jelenti ki, hogy eb­
ben a kérdésben a véleménye azonos a né­
met kormány véleményével.

Ugyanakkor két emigráns írónőt meggyil­
kolnak Londonban, mert minden részletet 
tudtak Berthoid Jacob elrablásának körül­
ményeiről.

Ugyanakkor Párizsban keresnek halálra 
egy-két emigránst, olyképpen, hogy az emig- 
' ács írók már fokozott figyelemmel kell 
hogy ellenőrizzék minden lépésüket és ügyel­
niük kell minden emberre, aki közelükbe 
férkőzik.

Az emigráció önmagában véve is tragédia. 
Levegőben lógó emberek ezreiről van szó, 
akik hazájukba nem térhetnek vissza, idegen 
környezetben keli élniök, ahol nem is bizo­
nyos, hogy begyökerezési szándékukat szí­
vesen veszik.

Mindenütt rossz szemmel nézett emberek 
fi!;, akiket a mindennapi élet szörnyű gondjai 
mellett most még saját problémája is foglal­
koztat: nem jön-e egy merénylő, valaki, alti 
az ablakon keresztül lelövi, valaki, aki el­
rabolja.

A hitlerista rendszer eszközei nem kíméle­
tesek.

És az emigráció még tart. Vájjon meddig
még?

Ki tudja mikor virrad fel Németországban 
is, hogy megcserélődjenek a szerepek: az 
Írás és a gondolat hősei uralják a világot 
és a kémhálózat gyilkosai a börtönök mé­
lyébe vagy emigrációba kerüljenek, ..

!Választások í
Bárki álljon a magyar politikai élet élén, j 

helyzete nem mondható könnyéinek.
Egy összezsugorodott kis ország életét 

még a legtisztességesebb, legdemokratikusabb 
,, leg - thiszemübb politikusoknak is nehéz 
volra kivezetniök olyan történelmi adottsá- 
eok’-ú!. amelyek százados begyökerezettsége- 
ket szüntettek meg máról-holnapra.

V?. - az az érzésünk, sőt határozott meg- 
!eSii«k, hogy a kis Magyarországot —, 

«zárosak az ugyancsak kicsiny Belgiumot, 
'asJ Csehszlovákiát lehetett — viszonylag 
í'Oklog országa lehetne fejleszteni, ha vezetői j
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j let ügyében kedden újabb ülést tart és ek- 
{ kor fognak dönteni a stresai konferenciám i 
j kapcsolatos francia magatartás felől. Az ál­

lamtanács ülésének további folyamán eü:a-

szerel* 1© 
komsztáiyát

<inány stress! msistartésáról
j tározíák, hogy azt a hatvanezer katonát, 
> akiknek április tizenharmadikán le kellene 
{ szerelniük, visszatartják a hadseregben, eiő- 
I reláthatőiag juiius tizennegyedikéig és őket 
* elsősorban a határszéli helyőrségek megerö- 
{ Bitesére osztják be. Ezeknek a katonáknak 
i későbbi időpontban el fogják engedni fegy- 
i ve vg-yako rl at ukat. Az álam tanács foglal­

kozott azzal a jelentéssel is, amelyet Mav-

VILAG TÜKRE

j A Irascía astllasiszia ír est
i A napokban zajlott le Lyonban a francia 
I radikálszociaiista párt rendkívüli kongresz- 
I szusa. A napirend legfontosabb pontja a 
■ négy hét múlva lezajló általános községi 
£ választások taktikájának megállapítása.
1 volt.
i A. múltban ennek a taktikának a kiépi- 
l tése nem ütközött semmiféle nehézségbe. A 
> radikális párt változatlanul azonos utón 
í haladt. Vagy kartellbe lépett a szociális- 
: tákkal már az első menetben, vagy pedig 

I chandeau kereskedelmi miniszter Brüxellesböi í a második menetben. A polgári demokrá- 
I küldött Az államtanács a miniszter javas- 
í tatát jóváhagyólag tudomásul vette.
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Bucuresti' április 6. A nemzeti paraszt­
párt május 2. és 3-án tartja országos 
kongresszusát. Résztvehetnek a megyei 
szervezetek által kiküldött delegátusok, 
mindegyik megyéből annyi, ahány képx ise- 
lőt választ az illető megye. Ezenkívül az 
összes jelenlegi képviselők és szenátorok, 
az előző törvényhozás képviselői és szená 
tor tagjai, a volt miniszterek én ádánr

I károk és a központi végrehajtó bizottság
\ tagjai.
I Napirenden a főtitkári jelentés a párt 
I helyzetéről, a parlamenti csoport elnöké­

nek jelentése, a pártprogram megvitatása 
és megszavazása, a párt harci taktikájának 

, megállapítása és a központi végrehajtó 
i bizottság megalakítása szerepel.

Barthou életét nem 
a merénylők* ham 

rendőrök golyója oltotta ki
Á marselllesi vádlottak Bgyvédiénak érdekes beadványa. 

Lejátszák a bíróság előtt a bevonulás fiímfeivéieíét
Párizs, április 6. A Jour marseiliesi jelen­

tése szerint a királygyilkosság tetteseinek
volvereket, amelyeket a rendőrök annak ide­
jén használtak, hogy összehasonlítsák azok-

cia pártja és a szociáldemokrácia pártja 
I kölcsönösen támogatták egymást. A köz- 
j társaság védelmének tradicionális jelsza- 
I vával működtek együtt. Ez az elv kötelező- 
• vé tette a baloldali pártok számára, hogy 
5 a pótválasztásokon visszavonják jeiöltjei- 
j két azokban a kerületekben, ahol az egyik 
I baloldali képviselő az első menetben a leg- 
( több szavazatot kapta. A köztársaság vé- 
( delmének szabálya a köztársaság megala- 
I pitása óta a legfegyelmezettebb módon 
j nyilatkozott meg és ez magyarázza meg. 
i hogy a baloldali pártok, de főként a radi- 
■ kális párt évtizedek óta kormányozhatta 
i Franciaországot és azt is, hogy ez a párt 
\ a szociáldemokratákkal együtt a legna- 
’ gyobb és legtöbb francia város községi ta- 
í nácsának többségét meghódította.
I Ellenkező megállapításokkal szemben 

kétségtelen az a tény, hogy a franciaor­
szági politikai csoportok magatartása egé­
szen a legutóbbi időkig változatlan volt. 
A baloldali pártok nagyon hosszú ideig 
hűek maradtak eszméikhez és taktikájuk­
hoz. A választásokon mindig egyesültek, 
hogy a reakciót legyőzzék és ez rendszerint 
sikerült is. A harmadik francia köztársa­
ság hatvanöt éves múltja alatt nagyon 

l nehéz rohamokat győzött le. A Boulanger 
í tábornok idejebeli zavargások, a Dreyfus- 
! ügy, a jobboldali pártok akciói, amikor 
í megszavazták az államot az egyháztól el- 
I választó törvényt, stb. valamennyi rendki- 
■ vül veszedelmes mozgalom volt. A köztár- 
I saságnak azonban sikerült mindig legyőz- 
I nie ellenségeit és győztesen kikerülnie.
1 Ez elsősorban annak az odaadásnak kö- 
! szönhető, amellyel a francia nép nagy tö- 
i mege, a haladott polgárságot is beszá- 
) mitva, a köztársasággal szemben viselte-

derr’c?

egyik védője, Desbont az aix en province! [ nak lövedékeit a merénylőknél talált revolve- , tett. polgárjogokat Franciaországban
töltényeivel. I véres uccai és barrikádharcokkal szerez-

I ték meg, számos forradalommal és végnél- 
é küli áldozatokkal. A köztársaság megtes- 

— Kedden az egész német hadsereg iinne- j tesiti a francia nép szemében úgy a gon- 
peliu fogja Ludendorff hetvenedik születés- f fiolát és kritikai szabadságot, mint azt a 
napját. Berlinből jelentik: A DNB közlése j Ehetőséget, hogy a demokrácia utján a

j ezociális felszabadulásig eljusson. A radi- 
' kális párt szüntelenül hangoztatja, hogy 
é egyetért azokkal, akik mély társadalmi 

reformokat akarnak megvalósítani. Ezért

; törvényszék vádtanácsához beadvánnyal for- 
: dúlt, amelyben kéri a három vádlott ideigle- 
< nes szabadlábrahelyezését és pótvizsgálat 
I elrendelését. A beadvány szerint a pótvizs- 
l gálát főként Barthou volt külügyminiszter 
l halálának körülménye szempontjából fontos,
! mert a királyi bevonulásról elkészített fiim- 
\ felvételekből kitűnik, hogy Barthout nem | szerint Ludendorff tábornok április 9-én ün- 
! Kalemen golyója sebesitette meg, hanem az ? nepli 7ö-ik születésnapját. Ebből az alkalom- 
{ össze-vissza lövöldöző rendőröké. - - -

racia utján haladnának és nem ka-
Barthcut a beadvány szerint gyermekes

i könnyűséggel meg lehetett volna men tern, ha 
I a fejvesztettig nem lett volna teljes. Azt 
I kívánja a védő, hogy ezt a fűmet játszók le 
! a vádtanács előtt s foglalják le azokat a re-

Magyarország külpolitika -lag ma .miként 
Mohamed koporsója, ég és föld között le­
beg. Mussolini nagyjában elejtette magyar­
barát politikáját, Németország, annak ei-

févxodnának a német horogkereszttel.
A kicsi Dániában, vagy Belgiumban, a ki- 

' svá.ícban és Csehszlovákiában sokkal ki- 
1 ?jensulyozottabban, emberibben élő lakos- 
K'S ‘-Í, mint például a hatalmas Németország- S 
• mert hiszen a civilizáció mg,! fokán 

-p életstandardja sokka! inkább függ 
a kormányzat szociális tisztcsségérzetétől,
".i :t a területi nagyságtól.

Magyarország jelenlegi vezetői azonban a j lenére, hogy Gömbös szívesen orientálódna 
■^ociáUs kérdést állandóan a politikai kér- |Hitler felé, nem nagyon kap a magyar szö- 
<és h-Nzinen tartásával igyekeznek elken- k vétség után, viszont a magyar kormányban 
uozni * ha már ügy-nevezett reformpolitikára |hiányzik az a bátorság, hogy nyíltan a kis- 

8 fejüket, akltor is a reakció eszközei- £ antant, illetőleg a francia orientáció egyedül 
'el *8>' :reznek ezt a reformpolitikát jelenték- í lehetséges vizeire evezzen, amely a dunai 
e,enríé zsugorítani. I kérdést Magyrarosrzág javára is kedvezően

■.Ji' /hizonyitékai ennek a napokban le- ^oldhatná meg.
Za*!ot' és részben mée- ma is zailó maavar- Ű Ilyen konstelációk között a most lezaj-

ott magyarországi választások nem voll a le. 
.Ikalmasali arra, hogy a nyugati hatalmk ifi­

ből az összes Reichswehr-helyőrségekben a 
parancsnokok méltatni fogják a világháború 
német vezérkari főnökének érdemeit és stra­
tégiai munkásságát. Az összes katonai épü­
leteket ez alkalomból fellobogózzák.

j méhen, úgy a választások alkalmából félre- 
! érthetetleeül kellett volna precizrozni kül­

politikai ár.;-vonalát, amelynek az utódálla­
mokban elő kisebségek érdekében határozott 
elhajlást kellene mutatnia a hitlerista szim­
pátiáktól.

M jocésorbe ,t pedig a beígért reformokat 
min Art egy komoly reformmal kellett vol­
na kezdenie: Európa le gr cakciósabb válasz­
tójog törvényét kellett volna hatályon kí­
vül helyeznie s egy uj választói törvény alap-

zben még ma is zajló magyar 
választások. A nyiltszavazásos ke- 

“tel-Vn hihetetlen kormányterror mükö- 
°-. am it misem bizonyít jobban, mint ép- 

*te,‘ ,;U hogy a titkos választási kerületek­

en eírcR:endelnie az uj választá-

bf-n 
h D mindenütt az ellenzék jelöltjei jöttek

túlsúlyban.

calmát megszilárdítsák Gömbös külpolitikai 
^és reform-koncepciója iránt.

Mert, ha Gömbös valóban egy uj kosza 
{ kot akart volna nyitni Magyarország történel-

keleltt volna 
j sokat.
i Gömbös nem tette ezt, Ő tudja, hogy miért.
! Éppen ezért neki is bele kell törődnie abba,
I ha a külföldön bizalma kormánya iránt to- _
I vábbra is minimális és reform-politikájában i védelmének tradíciójával és olyan határo- 
j nemcsali a külföldön nem bíznak, hanem oda- \ zatot fognak hozni, mely szerint a má«o- 

haza S<1M ves5Ük komolyan. ? dik menetben a Flandin vezetése alatt álló

kötöttek velük választási paktumokat a 
szocialisták.

Néhány éve azonban a helyzet megvál­
tozott. A radikális párt, Franciaország leg­
nagyobb kormányzó pártja, amikor a szo­
ciális program megvalósítására került a 
sor, teljes mértékben tehetetlennek bizo­
nyult. Politikai téren hűnek bizonyult a 

l demokrata elvekhez, annál konzervatívabb­
nak mutatkozott azonban szociális téren. 
Ez szakadást idézett elő a radikálisok és 
a szocialisták között. Az utóbbi évek ese- 

j menyei: február 6-ika és radikális-konzer- 
s vativ kormányok alakítása még szélesebbé 
: teszik ezt a szakadékot a két nagy bal- 
* oldali párt között. Néhány nappal ezelőtt 
i Lyonban vetették fel a kérdést, melyik 
I párttal haladjanak együtt a községi válasz- 
I fásokon. Az egész sajtó azt hitte, hogy a 
i radikálisok szakítani fognak a köztársaság
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Műsoron kívül a legújabb színes Silly Simfonie ,,Piroska és a farkas“ a „Három 
kis malac folytatása. Vasárnap az előadások kezdete délelőtt 11 órakor.

konzervatív centrum jelöltjeit fogják tá­
mogatni.

Általános meglepetésre azonban a kong­
resszus mélyebb és meggyőződés telje­
sebb baloldali érzelmeket mutatott. A kong 
resszus azt kérte, hogy a párt maradjon 
meg a köztársasági védelem tradíciója 
mellet és a második menetben szavazzon 
a reakciós képviselőjelöltek ellen. Mint 
ahogy a francia lapok írják, az összes 
szónokok kivétel nélkül élesen kikeltek a 
fasizmus ellen. Számosán közülök azt az 
óhajukat fejezték ki, hogy a szocialisták 
és kommunistákból álló proletár fronthoz 
csatlakozzanak le. Ezzel kapcsolatban em­
lítjük meg azt is, hogy Bloisban a most le­
zajlott pótválasztáson a polgári radikáli­
sok, szocialisták és kommunisták együtt 
szavaztak az agrárfasiszta jelölt ellen és 
legyőzték. Ennek a sikernek a jegyében 
fogadtak el Lyonban olyan határozatot, 
mely szerint a megyei szervezeteket fel­
hatalmazza, hogy azokkal a pártokkal kös­
sön a második menetben megállapodást, 
akik élesen szembehelyezkednek a fasizmus 
ellen.

Ennek az iránynak a jegyében Herriot 
sem mutatkozott kevésbé antifasisztának. 
A kongresszus utolsó ülésén a pártelnök 
nagy melegséggel védte Fiandint, akiről 
azt állította, hogy őszinte republikánus és 
gyűlöli a fasizmust, mint minden meggyő­
ződése» demokrata. Herriot kérte, hogy az 
összes köztársasági érzelmüek védjék meg 
n Fiandin kormányt a fasiszta kísérletek 
ellen. „Akik a baloldalunkon vannak és 
ellenünk harcolnak -— mondotta Herriot 
— meg kell, hogy értsék, hogy mi a par­
lamentáris intézményeket és szabadságo­
kat védelmezzük.“

A lyoni radikális kongresszus újabb bi­
zonyítéka annak, hogy a franciaországi re­
akciós és fasiszta pártoknak semmi remé­
nyük nincsen a kormányra jutásra. A 
c-olgári demokráciának még milliós lelkes 
tömege van, mely minden áldozatot képes 
meghozni a szabadságjogokért. Ezen kívül 
ott vannak a franciaországi proletártöme­
gek, amelyek rendkívül jelentékeny erőt 
képviselnek 33 nemkevésbé antifasiszta 
beállítottságúak. Ezúttal is, mint a múlt­
ban, egészen bizonyos, hogy a baloldali 
francia pártok legyőzik a reakciót.

Erdélyi nagy városban jól bevezetett, nagy 
vevőkörrel rendelkező, rentabüis

Szükséges töke 1,000.000 lej. Ajánlatok „Tit­
kos ipar 100“ jelige alatt R. Mosse S. A. 

Timisoara I. cimzendők.

Ha április 10-ig nem csillapodnak fe 
a kedélyek a bucuresii egyetemen,

husvéf utánig felfüggesztik az előadásokat

Bucuresii, április 6. Az egyetemi ta­
nács tegnapesti ülését nem tartották meg, 
miután az orvosi fakultás már beszüntet­
te az előadásokat 10-ig és megindította az 
eljárást a kibocsátott manifesztum ügyé­
ben az orvostanhallgatók egyesületének 
vezetősége ellen. Ha április 10-ig a kedé­
lyek le nem csendesednek, úgy az egyetemi 
tanács a legszigorúbb intézkedésektől sem 
fog visszariadni és szükség esetén husvét

utánig bezárja az egyetemet, 
í Miután dr. Gheorghiu Nicolas bucuresii 
: egyetemi rektor Algírba utazik a nemzet- 
: közi ginekologiai kongresszusra, távollété- 
j ben dr. Vintilescu orvoskari dekán fogja 
’ ellátni a rektori teendőket.
[ A jogászok memorandumot készítettek, 
I amelyben követelik a júniusi javító vizs- 
: gaszessziót, elleneseiben sztrájkba lépnek.
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Tárgu-Mures, április 6. (Az Uj Kelet 
tud.) Nagy feltűnést keltett annakidején a 
targumuresi adótisztviselők bünpere, akik 
sok rendbeli okirathamisitást, sikkasztást 
követtek el az adóalanyok terhére és ami­
ről, annakidején részletesen az Uj Kelet is 
többször beszámolt.

A monstre-bünper most érkezett el a 
tárgumuresi táblához, ahol a vádlottak 
fellebbezését tárgyalták le.

A tanúkihallgatások és a beszédek el-

VASÄ R N A P, 1935. ÁPRILIS 7.

gén áramlatok útvesztőjében. Lelkűnkből 
: dottak ők nekünk, Izrael világa, kiknek 7 ■
> ten Tóiája a vágyunk és Izrael ujjászüie:
I és fennmaradása a szent földön, életük egy- s 
! len nagy célja. Áldottak legyenek sajátos 
I nagyszerű értékükért és legyenek áldottak 
1 áldozatos munkálkodásukért, melyet az or- 
i szágépités terén kifejtettek. Amióta a „?o.
I le Hamizrachi“ mozgalom működését meg- 
» kezdte, figyelemmel lüsértük és látj- 
í hogy hűségesek maradtak zászlójukhoz, dt- 
,! eára a súlyos küzdelmeknek, melyeket 
i átvonuló esztendőkben elszenvedtek. Tizei 
s rom év alatt sok megpróbáltatáson men • 
s keresztül, de álltak a vártán. Kezük, m i 
I sz ország művelésén és fölépítésén fára 
I zott el, nem lankadt és tiszta szivük, mel ■ 
I ben szent érzelmeket hordoztak, vágyak.- 
• álmokat — melyek a szent-földön „ízre. : 
l Szaba“ szellemében valósuljanak meg, —
$ nem tespedt. Az ős-uj otthonban Izrael gyű - 
I lekozetének szent örökségét, Mózes Tóráié

V Á S Á R N A

újból élni, ezért küzdenek szüntelenül.

Meghalt Vécseif Ferenc, a világhírű magyar
hegedűművész

Róma, április 6. Vécsey Ferenc világhirü halt. Először Berlinben mutatkozott be 
magyar hegedűművész, a magyar hegedű- j 10 éves korában s ettől kezdve világszerte 
művészek legnépszerűbb világmárkája Ró- hangversenyezett. Temetése Rómában lesz 
mában műtét után 42 éves korában meg- • vasárnap.

Es most, amidőn Isten harcosainak, a T - 
ra megtestesítőinek eme csoportja működésé­
nek Bar-micva évébe lép, hajtsuk meg előt­
te az elismerés zászlóját. Támogassuk őke* 
hogy a mi érdeklődésünkből erőt és bátors; 
got meríthessenek és megkettőzött erővel ha­
ladhassalak az elindult utón és a szentség 
szellemében bátorsággal és dicsőséggel gya­
rapítsák megkezdett munkájukat.

Erősítsük mindnyájan lelkünket és bú - 
ritsuk őket céljaikban. Azon a héten, me­
lyet munkálkodásuk ismertetésére szemelte ü 
ki, — Parsat Szazria szent szombatján nyújt­
suk feléjük segítő kezünket, a mi drága gye 
mekeink felé. Mutassuk meg Izraelben, hogy 
kettőzötten kedves számunkra az ország ép - 
tése, ha az a Tóra erejével, évezredes szel­
lemében történik.

Emlékezzünk meg templomainkban ezen 
szombaton a Tóra olvasásánál számukra 
szentelt adományainkkal.

Testvéreim, kik az örökkévaló Tórájához 
ragszakodtak és hűséges szeretettel őreitek, 
a „Mizvat“, becsüljétek meg ezen ifjúság ért­
jét, amely előre vonul, hogy magának egy 
uj élet-utat taposson, a zsidóság tiszta., szent 
és bátor életútját az ősök országában, me­
lyet az örökkévaló, Izrael megváltója adott 
nekünk, hogy szent népe, a szent földön a 
megváltás első virágait elültethesse. Befe­
jezésül igaz áldásom, a, „Pool Hamizrachi' - 
ba.n megszervezett testvéreimnek, segítőim­
nek és támogatóimnak. Szeretettel és nagy­
rabecsüléssel adózom nékik szivem mélyéből. 
Jerusalem szent hegyéről.

Avraham Izchak Hakohen live’; 
főrabbi.

hangzása után a tábla megváltoztatta az 
ítéleteket. Szántó Elek és Iconariu Nicoiae 
vádlottak kétévi büntetését egy és fél évre 
szállította le, mig Pető Pál másfélévi bün- 

í tetését helybenhagyta.
I Silló D., Dömsödi Károly, Cozos Petre 
; és Hila Dumitru vádlottak felmentő tör- 
I vényszéki ítéletét helybenhagyta. Iconariu 
j és Szántó Elek vádlottakat egyelőre sza- 
[ badlábrahelyezte a tábla. Az ítélet nagy 
‘ meglepetést keltett.

j Enni 16. Emósitesi mm lobfel
j E lap összes olvasói szeretnek jól enni. 
\ Azonban hányán vannak ezek közül, akik 
\ egy vagy két órával az étkezés után nem 
• szenvednek ? A családok ezrei megszabadul­
ni tak a rossz emésztés kellemetlenségeitől a 
í Magnesia Bisurata naponkénti használata 
( által, amely gyógyító és nyomban ható ■ 
I a gyomorbaj és sok evéstől eredő összes 
I kellemetlenségek ellen. A gyomorsav tulten- 
= gése miatt érzékennyé vált gyomor, ami 
? savanyuérzést, csuklást, fejfájást és idöv 1 
I emésztési zavarokat idéz elő, nyomban eny- 
] hithetök egy kis adag Magnesia Bisurah.- 
: nak étkezés után való bevétele által. Kát- 
' három perc múlva a kellemetlen érzés, a 
\ fejfájás, nyomasztó érzés, a gázok, mint egy 
; varázsütésre megszűnnek. Magnesia Bisurata 
i kapható minden gyógyszertárban és drogé- 
j riában. Ara 75 lej, vagy nagyobb, gazdasá- 
i gosabb csomagolásban 110 lej

EÍescIí gerazsálesii főrabbi 
Eíiáliváfflya a „Hapoél Hamizrachi 

jjuhsleareaa allíalmáhól

mos

w
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l Ebben az esztendőben lesz 13 esztendeje.
I hogy a „Hapoél Hamizrachi“, a vallásos cío- 
] n.ista ifjúság munkásmozgalma megindult. 
I E tizenhárom esztendő alatt egy uj zsidó 
: nemzedéket nevelt fel és állított az ország- 
I építés frontjára a „Hapoél Hamizrachi“, 
; mely nemzedék a zsidó Tan és a zsidó munka 
I találkozásában látja élete tartalmát és célját. 
I A „Hapoél Hamizrachi“ barmiévá-jubileuma- 
\ ra a Mizrachi-ifjuság világszerte nagysza- 
I básu ünnepségelvet rendez. Az évforduló al- 
j kalmából Rav Kuk, Palesztina országos fö- 
f rabbija, felhívást intézett a zsidósághoz, mely- 
I ben a Hapoél Hamizrachi munkáját és ün- 
I népét méltatja. A felhívás szövege a követ- 
] kező:
j „Szeretett testvéreim az országban és a 
flzétszóratásban!

Drága érték nekünk a „Hapoéi Hamizra­
chi“ szervezete, melyben a Tóra v'avoda 
magasztos eszméje köré csoportosulnak a 
mi ifjaink. A szeretet és elismerés szent ér­
zelmeivel kell viseltetnünk irányukban, mert 
ez az az ifjúság, mely megcsillogtatja ben­
nünk, az igazi, vallásos zsidóságba vetett 
reményeinket, mely dolgos, munkás életé­
vel npéünk és az ország ujjáalkotásában én­
jét, vérét áldozza, hogy az a Tóra szellemé­
ben az évezredes traditió továbbfejlesztésé­
nek jegyében haladjon, A Tóra, az örökké­
való parancs, Izrael szentsége, élettisztasá­
ga: azon alaptételek, melyekre az uj orszá­
got és az újjászületett zsidó népet tovább­
építeni akarják. Érték számunkra ezen ifjú 
csoport egyéniségűiméi fogva, mert ők 
ifjúságunk legjava, kik nem tévelyegnek ide-

Husvéti

1

fűszeráruk
valamint

ecetsav ás 
bormazsoía 1

legolcsóbb árban kaphatók.-

LÉB FIVÉREK
CLÜ3. Telefon: 4-71

ujságín
A náci-kémhálózal

Mít tárté
Párizs, április 6. 

győződve arról, he 
nem fogja figyelem! 
rnány jegyzékét, així 
azonnali szabadlábra 
kérte. Motto, svájci 
vatkozni az 1921-b| 
tiöntebirósági .-zerzj 
many ennek elleni 
tartja Berthold Jaj 
miatt fognak fe’elől 
sajtó genfi tudó.-• * '1 
hogy a két ország 
kifolyólag meglehe ■ 
A helyzetet nagyon] 
Eefcizonyosodást i n 
vokatórök: Manz es 
azon ürügy alatt, 
svájci városba viszj 
Petit-iluninguc haté 
erőszakkal félreíöl 
Vv"eii-am-Rhein fe. '■ 
rencsetlcn újságíró.

Wesemaan aznap 
be, mojd néhány nap; 
ba rnení. Március 2 
vissza;érése alkalm: 
nizo.nyoscaott, hogy I 
kapott a Gestapo!ói| 
sterling; e kiálitott

Nemzetköj
zott Bcrtt

A londoni német 
küldöttség gyűlt össj 
tiltakozzék Berthold 
A küldöttséget a kel 
Bismarck herceg fogj 
hegy nem áll módja 
fást adni, mint amei] 
adott. A küldöttség 
tevődött össze: egy 
svájci, egy csehszlovj 
svéd és egy holland 
ták a főtanács figye 
lág közvéleményében 
visszahatást kelt az 
ci delegáció a maga [ 
Ionosképpen rámutatq 
ságára.

Párizs, április 6. 
vallomása és a Gestal 
világra került résziéi 
társasági elnök bitói 
mértékben fcgialkozíj 
véleményt. Louis Lef| 
asi egyetemi nemzetkl 
tette, hogy a svájci! 
gal fordulhat a há.g| 
azonnali elégtételt 
sértésért. Az a tény, I 
behatoltak Svájc terül 
Jacobot elrabolják, 
"diájának súlyos | 
bői a szempontból 
hogy az illető svájci 
vagy sem.

Basel, április IS. A 
berlini jelentés szerint 
Colümbia házban ,, 
cellájában tartják fcgvl 
aki meglátogatta a fJ 
Jacob rendkívül sáp aj 
-ag leirhatatlanul gyei 
fűd ja már, hogy mef 
a vésztörvényszék e’őj 
tgen rövid. Wesemai 
megerősítik azt a ml 
52 ágens egyike a lej 
Jegesebb lényeknek. 
v°lt. Mindenáron pénz« 
ezért kész voít^egy vf 
venni, aki nálánál tiz| 
másodszori nősülésére I 
cizmusra is áttért. Ekl 
redes szolgálatába, akii 
elhárító osztály főnöke f 
ga Hikolai akarta, hog| 
be Németországba, 
kiült újságíró az első kil 
ezredesnek. Hans Theo| 
a Weltbühnében figy<
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Lelkűnkből al­
világa, kiknek Is- 
Izrael újjászületés- 

főidőn, életük egvet- 
legyenek sajátos 
legyenek áldottak 

fért, melyet az 
fék. Amióta a „Poa- 

mtiködését meg - 
|:: v< tűk és látjuk 

zászlójukhoz, u-i- 
Bmek, melyeket a 
pzenvedtek. Tízértja- 
pbaltatáson ment ■... 
-rtán. Kezük, mely 
fölépítésén fáraói 

I tiszta szivük, mely 
|j hoztak, vágyakat 
szent-földön „Izrz 
hullanak meg, — 
fctkomban Izrael gyű­

rő'. . Mózes Tórájá: 
Jimelc szüntelenül.

harcosainak, a Tó- 
csoportja müködéaé- 

I hajtsuk meg elöt- 
Támogassuk őket, 

erőt és t itorsá- 
tkettőzött erővel há­
rító n és a szentség 

és dicsőséggel gya- 
ikájukat.
lelkünket és bá 
Azon a héten, me - 

Brtetésére szemeltek 
it szombatján nyujt- 
et, a mi drága gyer- 

i&g Izraelben, hogy 
I i az ország épi­
vei. évezredes szel-

^mplomainkban ezen 
isásánál szó múltra

|rökké'.*alő Tórájához 
jreteltel örzitek, 

ieg ezen ifjúság ere- 
l .iogy magának egy 
sí dóság tiszta, szent 
üt országában, me- 

megváltója adott 
a szent földön a 

elültethesse. Befe- 
j ,,Poel Hamizrachi“- 
i íre-imnek, segitöim- 
Sz ;retettel és nagy­

tik szivein mélyéből,

[•hűk Hakohen Kuck
főrabbi.

hl mén mhk*
szeretnek jól enni. 

ezek közül, akik 
étkezés után nem 
ezrei megszabadul- 

plemetlenségeitől a 
nkánti használata 
nyomban ható szer 

zéstől eredő összes 
gyomorsav tulten- 

/ált gyomor. ami 
fejfájást és idővel 
elő, nyomban eny- 

IMagnesia Bisurata- 
avétele által. Két- 

[eUemetlen érzés, a 
a gázok, mint egy 
Magnesia Bisurata 

ortárban és drogé- 
nagyobb. gazdasá- 
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3. OLDAL

e Fantasztikus kémregények,
gyilkosságok és büntettek hosszú 

sora bontakozik ki Berthold Jacob 
újságíró elrablásával kapcsolatban

A náci-kemhalózat minden eddigi spionrendízerí f^ülmui kegyetiemégében. 
Mit tartalmaz SvajcnaK ftémetoraafehoz intézett jegyzéke ?

Párizs, április 6. Londonban meg vannak 
győződve arról, hogy a német kormány
r.em fogja figyelembe venni a svájci kor­
mány jegyzékét, amelyben Berthold Jacob 
f.ronnali szabadlábra helyezését és kiadását 
kérte. Motto, svájci einök hiába fog hi­
vatkozni az 1921-ben aláirt német-svájci 
döntőbírósági szerződésre. A német kor­
mány ennek ellenére is letartóztatásban 
taríja Berthold Jacobot, akit hazaárulás 
ji-Iatt fognak felelősségre vonni. Az angol 
sajtó genfi tudósítói rámutatnak arra, 
hogy a két ország között a Jacob ügyből 
kifolyólag meglehetősen feszült a viszony. 
A helyzetet nagyon súlyosnak tekintik. 
E.! izonyosodást nyert, hogy az agentpro- 
V 'katurök: Manz es V*esemann emberei 
azon ürügy alatt, 1 vgy Jacobot Riechen 
svájci városba viszik, autóba ültették és 
PeiP-iluningue határállomásra vitték, itt 
e ószakkal félrelöklek a svájci őröket é"-> 
Wen-am-Rhein felé indultak, ahol a sze­
ren esetien újságírót letartóztatták.

Wesemann aznap este visszatért Báz:.- 
ce, mojd néhány napra ismét Németország­
ba ment. Március 2C-án Asconába való 
vissza;erese alkalmi val letartóztatták. B-. 
nsonyosedott, hogy Wesemann pénzeket 
kapott a Gestapo!ói. különösképpen font- 
sterlingie kiálitott csekkeket inkasszált.

Nemzetközi küldöttség tiltako­
zott Berthold elrablása miatt

A londoni német követségen nemzetközi 
küldöttség gyűlt össze a napokban, hogy 
tiltakozzék Berthold Jacob elrablása ellen. 
A küldöttséget a követség főtanácsosa, 
Bismarck herceg fogadta, aki kijelentette, 
hegy nem áll módjában más felvilágosí­
tást adni, mint amelymt a német kormány 
adott. A küldöttség hét nemzet tagjaiból 
tevődött össze: egy francia, egy angol, egy 
svájci, egy csehszlovák, egy amerikai, egy 
svéd és egy holland a tagjai, akik felhív­
tak a főtanács figyelmét arra, hogy a vi­
lág közvéleményében milyen katasztrofális 
visszahatást kelt az elrablás hire. A sváj­
ci delegáció a maga országa nevében kü­
lönösképpen rámutatott a történtek súlyos­
ságára.

ráns Írót, hogy alaposan nézzék meg, kivel 
’ állanak szóba.
I Wesemann beismerte, hogy Baselire csalta 
• Jacobot, hogy aztán ott átadja a német ha­
lj tőségük kezeibe. Hogy Jacobot átvitték a 
I határon és nem a maga jószántából utazott 
? be, azt Jacob közismert óvatossága igazolta, 
i aM 1932 óta nem volt hazájában és tudta, 
I milyen sors vár rá, ha visszatér.
I A svájci jegyzék pontjai
f Az elrablást Wesemann és két társa haj- 
l totta végre. Az egyik: Richter, aki Maunz 
] és a másik Krause és Ottó néven ismeretes 
I a kémek alvilágában. Esek még február 
> 26-án elhatározták, hogy clszöktetik Jako- 
I bot- A német kormányhoz intézett svájci 
S jegyzék azt is közlte, hogy Mauz a rablást 
; követő napon telefonbeszélgetést folytatott 
\ a garázzsal, ahonnan az autót kölcsönözték

i és közölte, íiogy az autót Loerich liatár- 
j városkában kaphatják meg. Március 9-én 
i lépték át a határt olyan gyorsasággal, hogy 
I a határőrök nem tudták megakadályozni, 
i Ez a törvények nyílt megszegése volt és a 
■ svájci hatóságok nem kételkednek benne,
I hcgy a német határőrség előzetesen értesítve 
} volt a készülődő eseményekről. Wesemann 
! kijelentette, hogy csak abban az esetben 
I vall, ha meg fogja ismerni a német kormány 
I álláspontját ebben a kérdésben. A jegyzék 
i arról is beszél, hogy a sorompó sokkal előbb 

nyitva állott, arni annak a jele, hogy készül­
tek a szöktetésre.

Az angliai kettős gyilkosság

Ehhez kapcsolódik be az a jelentés is, 
amit az Uj Kelet tegnapi számában közöl­
tünk. Meggilkolták Londonban Dora Fabian 
ismert feminista agitátornőt és Mathilda 
Wurmot, akik mindketten szocialista emig­
ránsok. A gyilkosságok óriási megdöbbenést 
keltettek Angliában. A két nőnek ugyanis ; 

I pontos bizonyítéka? voltak a Jacob-féle el- 
; rablásról. A két emigránst napok óta követ- 
j te hét ismeretlen egyén, akiket nem találnak 
j sehol. Dora Fabian még délután adatokat 
\ szolgáltatott a Jacob-ügyről és este mind- 
j kettőjüket megrnérgezve találták lakásukon.
: Párizsi jelentés szerint az Eche de Paris
i közli, hogy Mauz kapitányi rangban szolgált 
\ a német hadseregben és azonos azzal a sze- 
, méllyel, akit 1934-ben Hitler küldött Francia- 
j országba, hogy ott a francia frontharcosok­

kal tárgyalásokat folytasson.

I »"»«esMSiaKiSeassaaBssa*

A sikkasztó 
ionok

Izgatottságában rosszy! éHiteltt

haiamarei állomás 
a tábla' előtt

) Oradea, április 6. Az oradeai tábla érde- 
; kés bünpert tárgyalt tegnap délelőtt. A 
1 vádlottak padján Torna Zbuciu volt baia- 
í maréi állomásfőnök ült, akit sikkasztással 
í és okrithamisitással vádolt meg a zalaui 
■ ügyészség. Zbuciut, 1933 elején menesz­

tették állásából, de azért továbbra is az 
í állomás épületében lakott és gyakran ba- 
: ült a pénztárba, hogy eldiskuráljon a pénz- 
! tárossal.
I Egy alkalommal 40 tagú munkáscsoport 
! jött a pénztárhoz s ott Zbuciut kérték meg,
: hogy állítson ki Hunead megye határáig 
! egy kollektiv vasúti jegyet.
I A pénztáros éppen nem tartózkodott a 
i közelben Zbuciu sietve kiállította a jegye,
? s a jegyért járó 7-000 lejt is felvette. Az-

a hamisítói* jegyet és így rajtavesztett
I nap a munkások nem utazhattak el és más- 
j nap jelentkeztek a pénztárnál, hogy hosz- 

szabbivsák meg a kollektiv jegyet. Szeren- 
I cséré Zbuciu ismét kéznél volt, újból kiál- 
I litotta és lepecsételte a jegyet, de izgatott- 
! ti-gab an most csak Bihor megye határáig 
; állította azt ki.

A munkások elutaztak, azonban Bihor-
I «ál le akarták őket szállítani s igy min- 
; den kiderült.
! Okirathamisitás miatt a zalaui törvény- 
! szék héthónapi fogházra ítélte az állomás- 
! főnököt s fellebbezés folytán került az ügy 
I az oradeai tábla elé. Tegnap tárgyalták az

duplaspiráliámpa
PiKAüJMiH SOROZATBAN

vajahicus uj fi-ontharcosai között. Az uj 
politikai pártállás hívei ekkor külön kül­
döttek hódoló táviratot Vaidának és attól 
kezdve a legszorgalmasabb módon úgyne­
vezett „felvilágosító“ munkát végeztek, 
a szervezet engedélye nélkül, a muresme- 
gyei falvakban a numerus valahicus jel­
szava mellett. Targumuresi orvosok, ügy­
védek és tanárok, a numerus valahicus 
apostolai sorra járták propagandabeszé- 
deikkei a falvakat, ahol igen sok papot is 
igyekeztek megkörnyékezni.

A szervezetnek természetesen tudomásá­
ra jutott a tiltott propaganda és tegnapi 
illésen drákói határozatot hozott. Hatá­
rozati javaslatában kifejtette törhetetlen 
hűségét a párt központi politikája és Mi- 
halache, nemkülönben Maniu mellett, majd 
azokat, akik a numerus valahikus zsold- 
jába szegődtek, kizárja a pártból. A ki­
zárták sorában: dr. Al. Ceusanu regheni 
ügyvéd, volt képviselő, dr. Valentin Man. 
dr. Domitian Baciu cs dr. Varga ismert 
kisebbségi praxissal bíró és állami tisztsé­
geket betöltő targumuresi orvosok, Th. Po- 
dariu, Flore Al. Oheorghe és Tärnaveanu 
tanárok szerepelnek. (h. b. >

17f> t ! 7-
ügyet, de az ítélet kihirdetést jövő hétre

sztották.

Párizs, április 6. Wesemann legutóbbi 
vallomása és a Gestapo működésének nap- 
V:tágra került részletei, Motta svájci köz- 
társasági elnök bátor magatartása nagy 
mértékben foglalkoztatják a francia köz­
véleményt. Louis Lefur professzor, a pári­
zsi egyetemi nemzetközi jogtanára, kijelen­
tette, hogy a svájci kormány teljes jog­
fal fordulhat a hágai döntőbírósághoz, 
azonnali elégtételt kérve az elszenvedett 
sertésért. Az a tény, hogy nemet ágensek 
behatoltak Svájc területére, hogy Berthold 
Jacobot elrabolják, Svájc területi autonó- 
'iájának súlyos megsértését jelenti és eb­

ből a szempontból teljesen lényegtelen, 
hogy az illető svájci állampolgár volt-e, 
vagy sem.

k •-1 április ti. A Neue Züricher Zeitung 
Triini jelentés szerint Berthold Jacob-ot a 
-rivnnbia házban levő börtön egyik külön 

■ A/aban tartják fogva. Egy magánszemély, 
aki meglátogatta a foglyot, elmondta, hogy 
acob rendkívül sápadt s éideges. Fizikai- 
;aR leirhatatlanul gyenge állapotban van.

- 'ja már, hogy meg fog keileni jelennie 
’ vésztörvényszék előtt, amelynek eljárása 
:e *n rövid. Wesemannról szerzett adatok 
m.;gerős.tik azt a megállapítást, hogy ez 
"’•f 4i?íí*-ns egyike a legaljasabb és legközön-
•si-bb lényeknek. Valamikor szocialista 

,r‘"• Mindenáron pénzre akart szert tenni és 
pz-.rt kész volt *egy venezuelai nőt feleségül

- r:, aki nálánál tíz évvel idősebb. Midőn 
másodszori nősütésére került sor, a katoii- 
r izmusra is áttért. Ekkor lépett Nikolai ez- 
’ v es szolgálatába, add már húsz éve a kém- 
' itó osztály főnöke a Reiehswehrben. Ma­
ts >--rolai akarta, hogy Jacobot élve hozzák

Németországba. A Strasburgba mene- 
•1 újságíró az első külföldi áldozata Nikolai 

- -- 'edesnek. Hans Theodor Joel emigráns iró 
a Afelt bűimében figyelmeztet minden einig-

Kizárta a 
parasztpárt azokat

nemzeti 
a numerus
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valachicushoz csatlakoztak
Orvosok, ügyvédek és tanárok szerepelnek a kizártak listáján

Tárgu-Mures, április 6. (Az Uj Kelet 
tud.) Általános érdeklődést váltott ki nem­
csak Tárgu-muresen, de az egész megyé­
ben az a határozat, amelyet tegnap a mu- 
resr-iegyei nemzeti parasztpárt végrehajtó- 
bizottsága hozott és amely talán a legelső 
hasonló döntés az egész országban. A mél­
tán érdekes határozatnak, még érdekesebb 
előzményei vannak:

Köztudomású volt, hogy a muresmegyei % __ . ___, _____
nemzeti parasztpárti szervezet a lege°ysé- j kiesen beszámolt és amelyen kitőrt az első 
gesebb az országban. Bar a szervezet elnö- 2 harc, a párthoz hü tagok és a numerus

j ke, dr. Vescan János volt vármegyei pre- 
1 fektus és dr. Popescu Adrian szenátor, a 
I legbelsőbb int.imusai voltak Maniu Gyulá- 
, hak, akivel heteket töltöttek minden év- 
{ ben Sovatar, mégis amikor Vaida Sándor 
{ pártgyülésre érkezett a székely fővárosba, 
] őt is a legnagyobb tisztelettel fogadták 
! és hallgatták.

a z
Ezért hatott kínosan pár héttel ezelőtt 

gyűlés, amelyről az Uj Kelet is rész­

el Erdélyi és Bánáti nén- 
iisehfesigl ^isá^'iré szsiweaeí
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Nyeremények:
Főnyeremény Lei 250.000
Nyeremény Lei 50.000
2 drb. 25.000 lejes Lei 50.0C0
4 drb. 10.000 lejes Lei 40.000

stb. stb.
Hugás 1935 május 12-én.

A nyereményeket és azok kifizetését garan­
tálja
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Központi sorsjegyiroda: Cluj, Str. Regina 

Maria 42. Postai csekk 40.050.
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Freund Leo nagysikerű 
Chopin-koncertje 

: Timisosrani
; Freund Leó, a neves zongoraművész, hét- 
; fon este önálló hangversenyt adott Timi- 

soaran, mely felejthetetlen élménye marad 
müértő hallgatóságának. Az egész világon 
egymást követik a Chopin-ünnepségek és 
Freund Leó is Chopin legszebb müveiből 
állította össze műsorát. Nemcsak saját 
művészetét csillogtatta, hanem Chopin, a 
nagy zongoraujitó csodálatos géniuszát is. 
Freund Leó ma már nem a temperamentum 
fokozásával és technikai fogásokkal akarja 
elbűvölni hallgatóságát, hanem a komoly 
kiforrott művész mindent megértő jóságát 
és elmélyülését adja játékában. Nagy tech­
nikai tudása a lélek kifinomult, átszelle­
mült megértésével párosult. Kevesen érzé­
keltették és értették meg a zenepublikum­
mal Chopin művészetét oly melegséggel és 
közvetlenséggel, mint Freund Leó. A timi- 
soaraiak büszkék is voltak Freund Leóra, 
ki körökben fejlődött nagy művésszé. A’ 
színházat megtöltő közönség lelkes tetszé­
sének adott többször kifejezést, majd a 
műsor végén valóságos tapsorkánna! kész­
tették a művészt két műsoron kívüli rá­
adásra. Pap Ibohta
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Gazdag a mai 
sportprogram

«f-=ki-Äd<idtek az országos asztalitenisz
bajnoKsag versenyei

í>
Olaj, április 6. (A- Uj Ívelet tud.) Cluj 
ji sportprogramjáriI hiányzanak a Nem­

zeti Bajnokság mérkőzései, kárpótlásul azon - 
Par, más sp r/Lág/i íban iga i g-i^aag a város 
mat sportja,

Az országos asztaliíeniszbajnnksag

tek a vendégipari 
lakások Cinjén

versenyei ma megkezdődtek és a selejtező 
küzdelmekkel teljes üzemmel folynak. A ver­
senyre utóbb benevezett a bucuresti Aurora 
és a lupeni gárda teljes számban. így a me­
zőnyben a cluji Haggibbor, Romania és KAC 
gárdáján kívül Arad, Bucuresti, Oradea és 
Lupeni, tehát az ország legjobb pingpongo­
zó! indulnak. A versenyek ma a kora reggeli 
óráktól a Haggibbor Calea Marechal Foch 
10 alatti tornatermében és az unitárius gim­
názium tornatermében kerülnek eldöntésre.

A sporttelepen

az alkeriileti bajnokság során a következő 
mérkőzések kerülnek lejátszásra: Reggel 9 
órakor Vulturii Romaniei—Avram láncú 
kupa, 11 órakor CFR II—Napoca kupa, dél­
után 2 órakor Unirea—Reuniunea alkeriileti 
bajnoki és kupa, délután 4 órakor pedig az 
alkeriileti bajnokság egyik derbyje kerül le­
játszásra az UNC—KMSC között. A mérkő­
zés nagy küzdelmet Ígér, a Villanyosok jó 
játékkal győzhetnek.

Haggibbor boxolók a KKASE 
ökölvivőversenyén

Ma délelőtt 10 órakor az Edison-mozgóbar 
rendezi meg a KKASE második nagyszabású 
ökölvivómérkózését, melyre 26 nevezés fu­
tott be, ami élénken bizonyítja az ökölvívás 
iránti érdeklődést. A rendező egyesület igen 
szép díjazást b ziositott a versenyző részébe, 
akiknek névsora a következő:

Haggibbor: FUöp, Weisz, Fesztinger, Mol­
nár. Szántó, 3cmát.

Romania: Szilágyi, Rim can, Stoica, Mohán. 
Martig. Forrai, Belő.

KKASE: Bükkös, Darolczi, Tatár Neu 
mann, Zscjki. Kiss, Róth, Fülöp, Pa z% Bbó, 
riiiás, Farkas.

A párosítást o rendezőség a helyszínen 
végzi, mivel a veiseny előtt egy órával lesz 
a mérlegelés.

A KMSC házi birkózóversenye

vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik az
fipitőmunkások Otthonának nagytermében. 

A propaganda jellegű versenyen a. klub vala­
mennyi birkózója indulni fog. A nívósnak 
ígérkező küzdelmek bizonyára felkeltik ezen 
sportág iránt is a város sportkedvelő közön­
ségének érdeklődését.

Országúti motorkerékpárverseny

zárja be a mai sportprogramot. A cluji 
Motor Club Román stafétaversenyt rendez 
Cluj—Hue din—Cluj között 100 km.-es távon, 
kategória-beosztással. Start a vármegyeháza 
előtt d. e. 10 órakor, visszaérkezés 12 és 1 
óra között. Jelentkezni lehet Szikszay Albert 
pénztárosnál a verseny színhelyén.

Újjászervezik a román biróíestületet. Bu­
curesti bői jelentik: A központi biróbizottság 
elhatározta, hogy teljesen újjászervezi az 
egész birótestületet. Uj alapokra helyezik a 
biróképzést, uj szervezeti és fegyelmi sza­
bályzatokat alkotnak és a bírói fokozatokat 
is megváltoztatják. Az ország legjobb bírói­
ból egy 120-as keretet akarnak felállítani a 
nemezti liga részére, a többiek pedig alsóbb 
kategóriákba kerülnek. A reformterv eket ez 
év szeptember haváig akarják megvalósítani.

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Múlt. 
már a közelmúltban megírtuk, a cluji vendég­
lők, kávéházak és a pincérmunkások közötti 
eddigi érvényben volt kollektiv szerződést 
felmondották és ennek alapján a Munkaügyi 
vezértelügyelössg péntek d, u. ólára bé­
kéltető tárgyalásokra hívta egybe a felek 
megbízottait. A békéltető tárgyalások fo­
lyamán a vendégipari munkádéit megbízot­
tai kérték, hogy a békéltető tárgyalásokat 
válasszák ketté, külön a kávébásak és külön 
a vendéglősök részéről és külön kössenek 
szerződést mindkét kategóriára nézve-. A 
munkások megbízottai Imrékén visszautasí­

tották a munkaadók kívánságát. A végén a 
felek megállapodtak abban, hogy dr Chirilá 
munkaügyi vezérfelügyelő pártatlan döntésé­
re bízzák 3, vitának az elintézését.

A vendégipari munkások nem voltak meg­
elégedve a, imegfoizotteük által hozott dön­
téssel és követelik, hogy a szervezet azon­
nal hívjon össze gyűlése és küldöttségileg kér­
je a munkaügyi inspektortól, hogy az összes 
vendégiparimunkások részére adjon szabad 
kezet a sztrájkra, ha a. munkaadók a kol­
lektiv szerződés megkötésébe nem egyezné­
nek bele.

ík
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A bánsági kiskereskedők, iparosok és vendéglősök 
májusban demonstrációs nagygyűlést tartanak

Timisoaras
; A kartellek, a hremüzmk, a k&mingentálás, a valytakorlátozás és a beteg- 

pénztár elten tiltakozott a iugoji közgyűlés

A SZÉPSÉG, EGYESÍTVE

©XI Of S v*
i Kölnivízzel és PÚDERREL, BÍZTO- 
I sirják a hölgyek sikerét

NORTIER
készítmény

I za Incas értekezletre ültek össze a iugoji, ti 
m'soarai, resitai és oravitai szindikátusok 

i delegátusai, akik hosszabb tanácskozás ereti- 
\ menyeként elhatározi.áK, hogy április íoiya 
I mán akciót indítanak egy Timisoaran május 
í hónap közepén megtai tan-ló demonstrációis 
! bánsági szakmai far ományi nagygyűlés 
■ összehívása érdekében.

Lugoj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Szer­
dán, április 3-án tartotta meg a severin- 
megyei kiskereskedők és vendéglősök szin­
dikátusa szokásos évi közgyűlését. A. gyűlést 
Maxim Macarie elnök nyitotta meg, aki üd­
vözölte a megyei szakmaérdekeltségek hiva­
talos kiküldötteit.

Az elnöki megnyitó után dr Jucu Octav al­
polgármester a város, Petrascanu Mihály az 
itteni Ipar és Kereskedelmi Kamara, vala­
mint Bojanca Cornel ügyvéd, a timisoarai 
szakmai érdekeltségek nevében üdvözölte a 
közgyűlést. Az elhangzott üdvözlő beszédek 
után Trener Márton tartotta meg minden 
gazdasági megmozdulásra egyformán kiter­
jedő, közel egyórás titkári referátumát. 
Trener Márton elmondotta, hogy a Iugoji 
szindikátus mindig vállvetve dolgozott a ti­
misoarai és az oravitai testvérszervezetek- 
kel. Azonban a helyi speciális adottságok­
nak megfelelően a iugoji szindikátus szám­
talan esetben külön akciókat is indított. 
Ezeknek a külön akcióknak eredményeként 
sikerült egyébként a kormánynál elérni, 
hogy Severin megyében, Lugoj városa kivé­
telével, engedélyezték a kiskereskedőknek, 
hogy vasárnap délelőtt 10 óráig nyitva .tart­
hassák üzleteiket.

Ezután Negariu iugoji kereskedő szólalt 
fel, aki élesen támadta a kartelleket, melyek 
immár eddig is teljesen a tönk szélére sodor-

tál:, az ország kiskereskedelmét és iparát. 
Morariu György a szesztörvénnyel foglalko­
zik és ennek során azt az indítványt tette, 
hogy a szindikátus interveniáljon illetékes 
helyen, hogy töröljék a kocsmák bravet- 
tsxáit és ezeket helyet cesitrék úgynevezett 
fogyasztási illetékkel.

Braneanu Oswald, a lugeji textilgyár igaz­
gatója beszédében foglalkozott a mostani 
külkereskedelmi rezsim: a kentingentáiás és 
a súlyos valutakorlátozás kérdésével. Beszé­
de végén arra a konklúzióra jutott, hogy

a Banca Nationalának fel kellene ruház­
nia a magánbankokat 90 napos hitel­
levelek kibocsátásával, hogy így külö­
nösen a nyersáru - í mpo r 1 n ál mutatkozó

anomáliákat elim'málnl lehessen. 
Macarie elnök a betegpénztárral kapcsola­

tos panaszokat sorolta fel, Trener titkár 
pedig az egyenesadó kérdésével foglalkozott.

A közgyűlés a végén egyöntetűen kimon­
dotta, hogy a hozott határozatoknak realizá­
lása érdekében delegációt fog küldeni a fő­
városba. hogy az ileitékes minisztériumoknál 
megfelelő alátámasztással előadhassák a se- 
verini kiskereskedelem és vendéglöipar sú­
lyos sérelmeit.

Itt egyébként még meg kell említenünk 
azt is, hogy a közgyűlés előtt az Ipar és 
Kereskedelmi Kamara tanácstermében bi-

a nagy

Az oradeai román kereskedők 
i körében is hódítanak a numerus- 

mozgalmők
i
I Oradea, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Az 
I oradeai kereskedelmi köröket élénken fog- j lalkoztatja a román kereskedőknek az az ei- 
I határozása, hogy külön szervezetben tömö- 
; rülnek és Román Kereskedők Egyesülete c:- 
I men uj szervezetet létesítenek. Az uj egye- 
\ sülét már meg is alakult s az alakuló gyii- 
! lésen az elnök kijelentette, hogy a román ke- 
j reskedők azért tömörültek külön szervezetbe,
. mert megértették az idő szavát. A különös 
l és „nmnericus“ izü szólam mindenesetre hi- 
} ven tükrözi vissza azt az elképzelést, mely- 
\ nek jegyében a román kereskedők beinditot- 
! tik mozgalmukat. A megmozdulás természs- 
j t&sen a Kereskedelmi Csarnok ellen irányul 
I s a kisebbségektől való szeparálás itt nyer 
" jelentőséget.
I Semmi sem tette indokolttá ezt az elhaiá- 
j rozást s kisebbségi körökben érthetetlenül á> 
j iának a jelenség előtt, mert az oradeai ke 
j reskedők közös érdeke, hogy egy szervezet 
\ égisze alatt védjék rneg érdekeiket.
II  ____________— —jttmrn—---------------------

I A cemegií uj ára. Bucurestiből jelentik: 
i Az ármegállapitó bizottság a cement vng- 
í gonjának árát ab gyár 17.000 lejben áilapi- 
i tóttá meg.

Arad, Timisoara és Oradea között folyt' a 
} harc a kereskedők szövetségének székhelyé­

ért. Oradearól jelentik: Az Erdélyi és Bán- 
\ sági Kereskedők Szövetsége január 6-án tar­
totta meg utolsó ülését Oradeán s ezen az 
ülésen lehatározta, hogy a zelhunyt Fried .kí­
nos dr főtitkár helyét mással töltik be s egy- 

I ben döntenek az uj vezetőség és a székhely

í jaí-
Ilii BÉCSI kérdésében Akkor ugv határoztak, heg)

1# ki™ k™ „„ ™ 

Biztositó Társaság rendez a

llís/Coaknos
Jutányos, de extra jóminőségü

húsvéti cognac, seprő, 
msgasfsku szilvapSI'mka

ét uradalmi édeskét húsvéti fajborok

Bei^árisSiásre
Érd. Kereak. Rt. CLUJ, Feg. Ferdinand 
68—70. Telefon: 332—72.

utazási világvállalat technikai vezetése 
mellett.

Mindenki biztosítsa idejében a helyét! 
Gyönyörű kirándulások autocarral Budapes­
ten és Becsben. — Tetszés szerinti hotelek. — 
Közös útlevél. — Minden lejben fizetendő.

Információk és jelentkezések a WAGONS-LITS/COOK és PHÖNIX összes ügy­
nökségeinél.

márcus 10-én tartják meg a közgyűlést, de 
ezt a dátumot kitolták. A halasztást egy*

\ részt az alapszbálymódositások körül felire* 
rült ellentétek .másrészt pedig a székhely 

! kérdése tették szükségessé. Arad és Tűni* 
5 soara ugyanis egyaránt maguknak követ-e - 
ték a székhelyet és a vezetést s az ellen-r- 

I tek egyere komolyabbak lettek. Egyik fél seri 
I akart engedni álláspontjából s a helyzet ’ 

is csak lényegtelen változást szenvede- - 
Mcst azonban döntöttek a közgyűlés uj l. - 
minusáról és azt május 5-én tartjáx ■ -
Oradeán. A közgyűlés döntő módon befolyá­
solhatja a Szövetség létét és itt dől el, hogy 
mi lesz a nagymultu egyesület sorsa.

Román exportldállitás Tel-Avivban. A ro­
mán exportkiállitást rendez, amelynek állan- 
román-palesztinai kamarával együtt az ipa‘ 
és kereskedelmi miniszter Tel-Avivban ro­
mán exportkállitást rendez, amelynek állan­
dó jelleget fognak adni. Viszont a palesztint 

I termékeknek nagyarányú kiállítása fog kö­
zelebbről megnyílni Bucurestiben. 1

V A S Á R N A P.

p. íoamtes
másokkal
stlgomsm

Vlad
Bucuresti, április 

Tegnap este hat óra 
(»árt vezetősége foil 
és a következő faival] 
ki:

„A nemzeti parasj 
s következőket hr 

Nem engedi megj 
párhuzamos szervezd 
tonkivülieknek tekií 
szabályszerű kötelez 

Április elsejéig I 
>ii pártalakulat köti 
bizottság március 2^ 
felelően véglegesen 
magjainak helyzetét.

A pártvezetőség I 
végrehajtó bizottság 
natában megállapít«) 
ténylegesen fennáll! 
életbe lépteti és tudj 
szerű megyei szerv| 
Egyben ratifikálja 
az intézkedéseket, s 
ból az alapszabálya 
megszegő elemeket 

A pártvezetőség 
ponti végrehajtóból 
-én javasolni fogja 
megüresedett helyei 
D. R. Ioanitescu hell 
Voicu Nitescu és El 
rodig Ghita Crisan| 
nevezték ki.

A pártvezetőség 
curestibe összehívj? 
resszusát. A ':eze 
feloszlatta a ramnj 
pártszervezetet és 
mozdította.

Kor
aláírI

A Dimineata fej 
oen számol be arr 
a numerus valafc 
sa óta a volt mi: 
kozott, megmásitcl 
és tagja marad a i 
A lap szerint marj 
miniszter aláírta

Rekord 
gyümell

Api

(Budapesti tue 
■azévben 30 éves 
jetközi Vásár. ír 
aránt ünnepélynél 
Egy ország erőfej 
május 3—13. kozí 
rétében be akarj| 
hogy életképes, 
senyt és nagyol 
utolsó 10 év alftj 

a budapesti rt
dók

Csak néhányat 
eneretlen látván 
nagy, alapvető ij 
iilipar, az építői 
ipar és az éZeZr/iil 
lett, külön kiállif 
lekedés népszerüj 

A repülőgép 
olyan gépeked 

világreli 
Magyarország lq



15. ÁPRILIS
OLDAL1S35. ÁPRILIS 7 KELETVASáRN A P.

X, _

»'Áv

\

GYESiTVt

a nemzeti
parasztpárt a Vaida- 

csoportot
o U. ioanltescu, Emil Hatlsgan és Volcu MIfescy helyét 

másokkal töltötték be a pártvezetőségben. Drákói 
szigorúsága határozatokkal torolia meg a nemzeti 

parasztpárt az egységbontókat

Vlad Aurel tagja marad a párínak ?

Egyik kiwii siő clMOndia a másiknak
h@<S¥58ü í$^w@íl 12 Bs$8. és 700 gi/9l 10 hél alatt

Bucuresti, április 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap este hat órakor a nemzeti paraszt- 
tárt vezetősége folytatta tanácskozásait 
is a következő hivatalos kommünikét adta

IDERREL, BiZTO- 
YEK SIKERÉT

I? M E .N Y

?k össze a iugoji, ti- 
braviíaé szindikátusok 
• tanácskozás ered- 

hogy ápriíis íoiya- 
Timi soar an májusi 

ii laíi.io demonstrációi I 
j mányi nagygyűlés I

In kereskedők 
inak. e numerus- 
llmsk

Uj Kelet tud.) Az| 
löket élénken fog- 

freske löknek az az ai-| 
szervezetben tömö-l 

i.-ikedok Egyesülete t i 
sitenek. Az uj egye l 

olt s az alakuló gyü-| 
te. hogy a román ke-1 
ek külön szervezetbe, 

tó szavát. A különösI 
l.ana mindenesetre hi-| 
az elképzelést, meiy-j 
kereskedők bainditot-1 

■ gmozdulás természe- 
t ellen irányul I

szeparálás itt nyeri

-jlttá ezt az elható-1 
tot’: vétlenül ái-| 

nert az oradeai k 
hogy egy szervezeti
érdekeiket.

icu: tstlbol jelentik: 
t imént vag-

: • ben állapi-1

■adea között folyik 
• . vt ént;; székhelyt 
Az Erdélyi és Eán-I 

uár 6-án tar-| 
G: oo Kn s ezen azl 

a zelhunyt Fried Já-| 
töltik be s egyj 

;t őség és a székhelyi 
gy határoztak, hogjT 
leg a közgyűlést, der 
. A halasztást egyl 
sitások körül felmH 
t pedig a székhelyi 
essé. Arad és Timii 

maguknak követeli 
ezetést s az ellenié-j 
lettek. Egyik fél sen 
ából s a helyzet rcA 
változást szenvedett!
a közgyűlés uj térj 

:s 5-én tartják me 
äöntö módon befolyaj 
ét és itt dől el, hog
gyesület sorsa.

Tel-Avivban. A r° 
idéz, amelynek állatj 
-ával együtt az ipa 
tér Tel-Avivban 
dez, amelynek éAW\ 
Viszont a palesztinaj 
u kiállítása fog * 
urestiben.

,,A nemzeti parasztpárt állandó tanácsa 
a következőket határozta el: j

Nem engedi meg a párt keretei között , 
árhuzamos szervezetek működését és pár- í 

ronkivülieknek tekinti azokat, akik alap- I 
szabályszerű kötelezettségeitől eltérnek.

Április elsejéig valamennyi szabálysze- | 
ni pártalakulat köteles volt a végrehajtó I 
bizottság március 21-i határozatának meg- j 
felelően véglegesen megállapítani a párt 
tagjainak helyzetét.

A pártvezetőség megállapítja, hogy a 
végrehajtó bizottság határozatának pilla­
natában megállapított helyzet még ma is 
ténylegesen fennáll, a fenti határozatot 
- leibe lépteti és tudomásul veszi a szabály- 
szerű megyei szervezetek megállapítását. 
Egyben ratifikálja a pártvezetőség azokat 

z intézkedéseket, amelyek kizárták a párt­
jói az alapszabályszerü kötelezettségeket 
negszegö elemeket.

A pártvezetőség elhatározta, hogy a köz­
ponti végrehajtóbizottság legközelebbi ülé­
sén javasolni fogja az elnöki tanácsban 
megüresedett helyek betöltését. Addig is 
D. R. Ioanitescu helyébe Macarescu Georgot 
Voicu Nitescu és Emil Hatieganu helyébe 
oedig Ghita Crisant és Valér Moldovant 
nevezték ki.

A pártvezetőség április 22 és 23-ra Bu- 
urestibe összehívja a párt országos kong­

resszusát. A vezetőségi határozat egyben 
feloszlatta a ramniculsarati és a brasovi 
pártszervezetet és annak vezetőségét el­
mozdította.

Konfúzió a 11 volt miniszter
aláírása körül

A Dimineata feltűnő érdekességü cikk­
ben számol be arról, hogy Aurel Vlad, aki 

numerus valahicus mozgalom megindulá­
sa óta a volt miniszterelnök mellé csatla­
kozott, megmásította volna elhatározását 
ós tagja marad a nemzeti parasztpártnak. 
A lan szerint már amikor a tizenegy volt 

Vi raszter aláírta Vaida manifesztumát, két

politikus akadt, akik állítólag baráti kör- ! 
ben kijelentették, hogy csak személyi ro- j 

I konszenvüket akarták kifejezni Vaida 
‘ iránt, de nem csatlakoznak politikai akció- 
[ jához. így például azt mondták, hogy I.

Gr. Periteanu a regátbeliek közül és Aurel 
1 Vlad az erdélyiek közül ehhez a kategóriá- 
I hoz tartozik.
í Megjelent azonban a manifesztum, ame- 
jj lyet mind a tizenegy miniszter aláirt, köz- 
i tűk Periteanu és Vlad is. De akkor is foly- 
I tatódtak a suttogások, hogy a manifesz- 
I túrnőt csak egy ember fogalmazta a töb- 
j biek hozzájárulása nélkül és igy történ- 
l hetett meg, hogy az aláírások között Gr.
; Periteanu volt, nem pedig I. Gr. Periteanu, 
j ahogyan a volt miniszter a nevét rendsze- 
; rint jegyzi és Costica Anghelescu, nem pe- 
l dig Constantin, ahogyan a volt bankkor- 
l mányzó alá Írja a nevét.
I A dévai határosat
5 A hírek még nem kaptak megfelelő meg- 
I erősítést, ami azonban Vlad Aurélt illeti,
* most Déváról érdekes hir érkezik, mely 
i megerősíteni látszik ezt a feltevést. A 
\ Huneodara megye nemzeti parasztpárti
* szervezet ugyanis Pop Iustin elnökletével 
"í és dr. Victor Deleu jelenlétében ülést tar­

tott, amelyen Deleu átfogó politikai ex­
pozét tartott. Ennek kapcsán bejelentette 
Deleu, hogy meglátogatta Aurel Vladot, 
aki felhatalmazta, közölje a tanáccsal azt 
a kívánságát, hogy az egész megyei szer­
vezet csoportosuljon Pop Iustin aleinök 
körül, akinek az alapszabályokban van le­
fektetve az a joga, hogy a pártszervezetet 
vezesse. Deleu kijelentette, mélyen meg 
van győződve, hogy Vlad Aurel nem fogja 
elhagyni a 'pártot és rövidesen ismét visz- 
szatér annak kereteibe. A tanács bizottsá­
got választott, amely fel fogja keresni Vla­
dot, hogy a pártban való megmaradásra 
rávegye.

A tanács tagjai ezután hódoló levelet 
küldtek Mihalachenak, Maniunak és Popo- 
viciunak, amelyben tudtul adták, hogy az 
egész hunedoarai szervezet egységes ma­
rad a központi pártszervezet programjá­
hoz és fegyelméhez.

A kövér nők között igen szoros barátság 
áll fenn. Mindannyiukat ugyanaz a közös el­
lenség támadta meg, egy ellenség, -amely 
megfosztja őket vonzóerejüktől, megnehezíti 
aktivitásukat és igen sokszor még egészsé­
güket is fenyegeti. íme egy levél, amelyben 
egy kövér nő egymásik éppen olyan kövér 
nőnek elmondja, hogyan szabadult meg a 
felesleges hájtól teljesen uj és hatásos mód­
szer által:

„Reuma ellen Sels Kruschent szedtem és 
most minden reumatikus fájdalmamtól meg­
szabadultam. Néhány hónappal ezelőtt egy 
barátnőm ugyanezt a gyógyszert kipróbálta 
kövérség ellen. Ezzel a kísérlettel lecsökken­
tette a testsúlyát 12 kg. 70 gr.-mai 3 és fél 
hőnap alatt azzal, hogy minden reggel egy 
kanál Sels Kruschent szedett meleg vízben. 
Miután négy üveggel szedett, a napi ada­
got a felére csökkentette. Én most ugyan­
ezt a módszert alkalmazom, mert túlságosan 
kövér vagyok. Mindössze két üveggel szed­
tem eddig az előirt adagolásban és kgr. 536 
gr.-t vesztettem fölös testsúlyomból. Tovább 
is használok Sels Kruschent nagy figyelem­
mel és legnagyobb megelégedésemre". J. H. 
M. kisasszony.

Ha valaki naponta Sels Kruschent szed, a

A vásáron minta családiházat is építenek. 
A legolcsóbb tervek és a legjobb minőségű 
anyagok felhasználásával. S emellett a vá­
sár még számtalan egyéb külön akciót is 
rendez, látványosságokat, amelyeknek meg­
tekintése napokat vesz igénybe.

A vásár szervezése befejeződés előtt áll. 
Május 3-án nyílnak meg kapui. A 24 ál­
lamban 33—50 százalékos utazási és vi-

felesleges anyagok legapróbb része is, a ve­
szedelmes savak, valamint a hizlaló anyagok 
kiválasztódnak szervezetéből. A gyomor, 
máj, vesék és belek rendszeresen kezdenek 
működni, mig a tiszta és friss vér, amely a 
vitális Kruschen-sót tartalmazza, a test min­
den részébe elhatol. Ezután áll be a , Kru- 
schen érzés", friss egészség, aktivitás, amely 
visszatükröződik a ragyogó szemekben, a 
tiszta arcbőrben, az általános életkedvben és 
a kellemes külsőben.

Sels Kruschent több mint 120 országiban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

-a,-m. ■%.-n -T, -~ti -> -"In

zumkedvezményt biztositó vásárigazolvány 
a menetjegyirodáknál és a vásár szinte 
minden városban létesített képviseleteinél 
már rendelkezésre áll. Rengeteg országból, 
városból külön vásárvonatot is indítanak. 
Budapest óriási idegenforgalomra készül. 
Méltón akarja fogadni a 30 éves jubileumát 
ünneplő árumintavásár külföldi vendé­
geit.

„Palesztina a pártok fölött!“ —
ezzel a jelszóval indulnak az amerikai cionisták a legközelebbi kongresszusra

Nevvyork, április 6. A napokban vette kez­
detét a newyorki Pesmsylvania-szállóban az 
amerikai cionista szervezet évi konferenciája, 
mely főleg a legközelebbi cionista kongresz- 
szus kérdésével foglalkozott. Az amerika. 
cionista szervezet végrehajtó bizottsága je­
lentést terjesztett a konferencia elé a cioniz­
mus pobtikai helyzetéről, hangsúlyozván, 
hogy az amerikai cionisták delegátusai olyan 
programmal kell hogy induljanak a kongresz- 

; SZusra, mely alkalmas lehet az erők kiegyen-

\ súlyozására. Az amerikai cionisták jelsza- 
; va a 19. kongresszuson „Palesztina a pártok 
! fölött!“ kell, hogy legyen. A vezetőség javas- 
1 lata szerint az amerikai cionista delegátusok 

az alábbi három követelményt kell hogy ma­
gukévá tegyék: 1. nem csatlakozhatnak sem 
a jobb- sem a baloldali szélsőségesekhez; 2. 
kitartanak az általános cionizmus mellett; 
3. sikraszállanak egy a pártok koalíciójára, 
támaszkodó cionista exekutivé alakításáért.

s
..Gömbös sváb származású 

és Hitlerrel rokonszenvezik — 
irja a Manchester Guardian

A magyarországi svábok vezetője tiltakozását fejezte ki a magyarországi
választások miatt

Rekord repülőgépek, ííveg-aeé! utak, cseppfolyós 
gyümölcs és gy8 fkeletien selymek a májusi 

Budapesti Vásár szenzációi
Április 23-tól érvényes a vásár utazási kedvezménye

London, április 6. A New Statesman, kap­
csolatban a magyarországi választások ered­
ményeivel, azt irja, hegy Gömbös sváb szár­
mazású, aki elsősorban Hitlerrel rokonszen 
vezik és a nemzeti szocialista mozgalmat tá­
mogatja.

Egyidejű budapesti jelentés szerint dr Küss- 
bach, a magyarországi svábok vezetője, til­

takozását fejezte ki a lefolyt választások el- 
! len, hol a német választókat megakadályoz- 
l ták szavazójogaik szabad érvényesítésében. 
> Küssbach szerint a múlt vasárnapi válasz- 
■ tások eredménye nem fedi a tényleges hely- 
! zetet.
í Budapest, április 6. Ma megkezdődött a 
' szavazás. A választók érdeklődése élénk.

Budapesti tudósitónktól.) Budapesten 
hévben 30 éves jubileumára készül a Nem­
zetközi Vásár. Ipar, kereskedelem egy­
aránt ünnepélynek tekinti ezt az eseményt. 
Egy ország erőfeszítéséről van szó, mely a 
május 3—13. között megtartandó ^ásár ke­
ltében be akarja bizonyítani^ nemcsak, 
rogy életképes, hanem hogy állja a ver­
senyt és nagyot fejlődött, különösen az 
utolsó 10 év alatt. A.zt lehetne mondani 

a budapesti vásár ezúttal a szenzá­
ciók gyűjteménye.

Csak néhányat ragadunk ki, újat, eddig is­
meretlen látványosságot. Magyarország 
nagy, alapvető iparágai, a vasipar, a tex­
tilipar, az építőipar, a vegyipar, a bútor­
ipar és az élelmiszeripar bemutatója mel­
lett, külön kiállítást rendeznek a légi köz­
lekedés népszerűsítésére. _ ,

A repülőgép kiállításon kizárólag 
olyan gépeket mutatnak be, amelyek 

világrekordokat értek el. 
Magyarország legnagyobb iparága az élel­

miszeripar. Az ipari termelés fele ezekre 
az üzemekre esik. De a vásáron ez az ipar­
ág sem elégszik meg közismert világmár­
káinak bemutatásával. A különlegességek­
re helyezi a fősulyt.

A vásár közönségének májusban főtt 
kukoricát, friss mustot és mint leg­
újabb szenzációt: „cseppfolyós gyü­

mölcsöt“ kínálnak.
A magyar kormány és városok nagy ^ út­
építési beruházásokra készülnek. A vásár 
ennek az ügynek külön csoportot szentel. 
Itt is a különlegességek dominálnak, az 
üvegből, acélból, gumiból készített úttes­
tek. A textilipar ma az ország egyik leg­
hatalmasabb, legtöbb munkást foglalkoz­
tató iparága.

A magyar ipar, a textilgyárak leg­
újabb szenzációját, a gyürhetetlen mii- 
selyem anyagokat a vásáron mutatja 
be először a hölgyközönség és a női 

szabók előtt.

Popovici és Cihosky meghívást kaptak, 
hogy védekezzenek a kamara előtt

Tűi hosszúra nyúlik megint a Skoda-ügy tengeri kígyója

Bucuresti, áprls 6. A Dimineata foglalkoz­
va a Skoda-ügybea benyújtott Grigorescu- 
féle javaslattal, közli, hogy a kamara szek­
ciói módosították a javaslatot, amennyiben 
törölték azt a részét, amely jogot ad a sem- 

! mitőszék’-ek a vizsgálat kiterjesztésére eset- 
! leg- más bűnösök ellen is. Ezt a pontot al- 
! kotmányellenesnek tekintették, mert az al- 
! kotmány szerint a parlamentnek közölnie 
! kell a legfelsőbb bírósággal azoknak a mi- 
S Dísztereknek a nevét, akik ellen a vizsgálatot 
I le kell folytatni.
I a. határozatot viszont kibővítették azzal 

a javaslattal, hogy Cihoski tábornok és Po- 
1 povici Mihai vagyona a törvényes ellenőrzés­
ig nek vettessék alá, vagyis igazolniolt kell va- 
> gyonuk eredetét.

A javaslat előadója, Leon Gregorescu, teg­
nap este beterjesztette az előadói javas­
latot a kamarához. A javaslat parlamenti vi­
tája április 12-én kezdődik.

A Dimineata megjegyzi azt az érdekes 
tényt, hogy a liberálisok ismert jogász-tagjai 
közül — Bentoiu, Asnavorian, Váatu — 
egyik sem vállalkozott az előadói szerepre, 
amelyet felajánlottak számukra. Mint már 
közöltük, egy másik módosítása a javaslatnak 
arról szól, hogy a törvény elé utalt két mi­
niszter szóval, vagy Írásban védekezhet a 
kamara előtt. Saveanu elnök ilyen értelem­
ben tegnap meghívást intézett Popovici Hibái­
hoz, aki képviselő és Cihoski tábornokhoz, 
aki szenátor.
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A világ legnagyobb jesivájának 
képviselője Cíujon

Ahol amerikai, kanadai, németországi, oroszországi, svájci, angliai 
romániai és palesztinai ifjak tanulnak. A Szovjetben élő vallásos zsidók

kétségbeejtő helyzete
Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) A Szcv- 

jetoroszcrszág határán felevő kicsiny Mir 
város világhírű jesivájának egyik vezetője, 
Áron Schatzkes tanulnaányutján Clujra ér­
kezett.

Schatzkes úrral való beszélgetésünk so­
rán sok éi'dekes dolgot tudtunk meg a jesí- 
váról, amelyet 118 évvel ezelőtt, 1817-ben 
alapítóit Rav reb Avrohom és amelyet har­
minc év óta az alapitónak egyik leszármazott­
ja, hires gaon: Elieser Juda Finkel vezet. A 
jesivának ma körülbelül ötszáz növendéke 
van, közöLtük száz külföldi: amerikai, kana­
dai. délafrikai, palesztinai, belgiumi, svájci, 
angliai, németországi, ausztriai, magyarorszá­
gi, romániai, lettlandi, finnlajidi és — szov­
jetoroszországi fiatalemberek.

A deklasszáltak 
Mir város vasútállomása a párizs-moszk- 

vai vonalon fekszik és néhány kilométernyi 
távolságra van csak az orosz határtól. Ke­
reskedők. akik Oroszországban járnak, el­
mondják. hogy a Mirhez legközelebbi orosz

. sétálnak. Azután esti féltizig folytatódik a 
. munka, amelyet a jesiva vezetősége állan- 
i dóan elienőiiztet. A tekintélyes jesiván a 
' külföldiek nagyrésze már érettségi után van. 
( Vannak doktorok is, sőt megválasztott rab- 
( blk, akik hitközségüktől egy-két évet kap­
ta a jesiván való stúdiumok céljaira. Szá­
mosán feleségeikkel együtt jönnek messzi 
külföldről. Vallásiakban a jesiva a.skenáz- 
ritusu, de sokan a szefárd családok közül 
is szívesen taníttatják itt gyermekeiket. A 
Geier rebbe családjának tagjai közül szá­
mosán itt tanultak.

Súlyos gondok
Valamikor a jesiva mentesíthette tanítvá­

nyait a gondok alól, mert főleg Amerika és 
Németország zsidói a tanintézetet támogat­
ták, hogy az ifjaknak havi öt dollárt is ad­
hattak az ellátáson kívül. Az amerikai krí­
zis következtében azonban úgyszólván telje­
sen elveszett ez a segélyforrás, nem is szol-

ahol 80—40 bet hamidrasban is tanítottak, 
ma alig két zsidó templomot hagytak meg. 
Nyilvánosan hébert tanítani Oroszországban 
szigorú büntetés terhe mellett tilos. Ha he- 
lyenkiat mégis hagyományszerü zsidó neve­
lésben részesülnek az ifjak, akkor ezt csak 
otthon kaphatják apjuktól, vagy ritka esetben 
egy-egy házhoz járó meiamedtól.

A magánvagyon megszűnt, vállalkozások 
nincsenek, a zsidó községek tehát nehezen 
tudnák fenntartani magukat, még ha lega­
litást is kapnának. Nem tudnának mit kez­
deni vele, annyira le vannak szegényedve.

Biro-Bidzsán
Biro-Bidzsánról érdeklődünk. A hírek sze­

rint ugyanis erre a területre főleg a deklasz- 
szált öreg zsidókat küldik, hogy legyen mi­
ből élniök. Schatzkes rabbi ur kételkedik 
ebben az állításban. Biro-Bidzsán megmű­
velése erős kezeket, nagy lendületeket és 
férfierőt igényel: tehát fiatalokat. Teljes­
séggel kizártnak tartja, hogy a deklasszáJ- 
íakat ide ..száműzzék“.

A nyomor ezekben a körökben mérhetet­
len. A Lengyelországban élő rokonok és az 
amerikaiak küldenek még némi pénzbeli tá­
mogatást, vagy élelmet Oroszországba, 
ahol pontosan működik a post és a külföl­
di küldeményeket haladéktalanul megkap 
ják. I

A szovjetoroszországi ifjak Nansen-utle- j 
véilei tartózkodnak a jesiván, egészen ki- | 
váló képességűek és bámulatos szorgalmuak. f 
A város maga niindösze 5—6 ezer lelket í
számlál. Fele zsidó, akik főképpen abból él- ! 
nek, hogy lakást és ellátást adnak a len- j 
gyelországi jesiva növendékeinek. Tanítási \ 
rendszerében a jesiva a régi hagyományos | 
lengyelországi tantervhez ragszkodik, amit 8 
még a vilnai gaon állapított meg és nem \ 
kellett rajta változtatni. Kitünően bevált a j 
modern időkben is. ;

A jesiva tanrendje, j 
A mir-i tan házban a ros- jesiva hetenként 

kétszer ad elő másfél órán át talmudot az 
ifjaknak, akik között nagytudásu fiatalem­
berek vannak. Maguk is betölthetnének rab-

va Németországról, ahonnan Hitlerék óta egy
_______  ____  j márka sem jön. A boekerek nagy nélküle- } evés“ rendszerét a jesiván nem ismerik. Még

városban, Minszkben, amely felerészben zsi- í zések között tanulnak, sokan puszta kényé- - szombatra, vagy ünnepre sem hívhatják meg
dó lakosú volt és hires jesivák székhelye, ; rsn és vizen élnek, de a jesiva nívója sem- \ az ifjakat. Mir jesivájának vezetősége íél-

' mivel sem csőidként.
Akik rászorultak a támogatásra, régeb­

ben minden héten igényt tarthattak öt kilő 
kenyérre és 80 deka húsra. A jesiva gaz­
dasági gondoskodása k , erjed ara is. hogy 
a bachurok tiszta, szmlős lakásokban élje-
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nek és rendes kosztol kapjanak. A „nap

\ tékeayen őrködik^ nehogy a fiatalemberek 
I önérzetén csorba essék.
í Rabbi Áron Schatzkes meglátogatta Er­

dély nehány talmudi kiválóság-át. Clujről 
folytatni fogja útját az országrész többi vá­
rosaiba is.

■EPS vonulnak a színpadra kedd este, hogy együtt- 
■ érzésüknek adjanak kifejezést és több ének- 
, és táncszámmal vesznek részt ezen a külön- 
1 leges előadáson.
I -------

»IJNKAal-MCMaO» MŰSORA ;
Szombaton 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor 

dupla műsor egy helyárért: I. A félvén: 
bestia. Erkölcsdráma. Főszerepekbe:: 
Irene Dunn és Richarde Cortez, n. Ha. 
nali merénylet. Izgalmas kalandordráma. 
Helyárak: 10 és 12+3 lej.

P. Deverarf Akí íáae- 
esíllwe

Széleskörű érdeklődés előzi meg azt a 
művészi produkciót, amelyben hétfőn este 
része lesz városunk müértő közönségének.
H. Devecseri Antinak, a kiváló táncpedagó- > 
gusnak magánszámai, stílusos toalettjei fre- \ 
netikus sikert fognak elérni. A gyermekese- I 
replök, névszerint: Lőw Brigitte, Katona J 

, Vica, Dobó Klári, Klein Ági, Rőth Zsuzsi és ) 
1 Nagy Auguszta bájosak, kedvesek és nagyon ? 

ügyesek lesznek. A klasszikus csoporttáncok ] 
szereplői: Haas Joli, Loebel Irén, Rosenfeld \ 
El kan a, Simon Muci és Stróbl Adél mind- ■ 
anyian ígéretei az igazi táncművészeinek. 
Jegyek a színház pénztáránál kaphatók.

Martinovics. Gróf Bánffy Miklós drámá­
jának szombaton este van a bemutató elő­
adása a Magyar Színházban. Ennek a da­
rabnak a budapesti Nemzeti Színházban is 
igéfi nagy sikere volt és a színház igazgató­
sága mindent elkövet, hogy nálunk is méltó 
keretek között hozza ki a Martinovics-ot. A 
darab nagyszerű előadását biztosítja az. hogy 
a rendezés munkáját maga. a szerző irá-

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
: Vasárnap: Tanase vendégjátéka.
1 Hétfő 8%: Devecseri H. Anci mozgásmüvé- 

szeti iskolájának táncestélye. Rendes 
hc-Iyárakkal.)

Kedd 8%: Falu rossza, (Tóth Ede népszín­
műve a macáui Gazdakör ifjúsági mű­
kedvelő gárdájának előadása a bogár- 
telid cigánybanda közreműködésével. 
Mérsékelt helyárak. Eredeti népies tán­
cok és rigmusok, leány kérés, stb.)

Convocare
Aaunarsa Generala c: dinará ..Merem 

Fabrica de sifoane S. A. Cluj, Str. Leg. Ai 
deleana No. 31. se va tine ra bíróul fabrico- 
in ziua de 18 Aprilie 1935 oi-a 11 a. rr 
Obiectul: 1. Kapottul directiunii despre ges- 
tiunea anului 1934 si hotárárea referitoare la 
aprobarea bila.ntu.lui. 2. Raportul comitetului 
de cenzori. 3. Eventuale propane:!. — Di- 
rectiuzea. Büantul la 31 Dscemvrie 1934. 
Active: Mobilier 943.827.—, Cbhle 38.000.- 
Animalelor 43,000.—, Cassa 16,853.80. Mar­
fűit 720.—, Debitori 7.829.80, Pierdrre si pro­
fit 128.514.50. — Psslve: Capital 600.000.—. 
Creditor! 578.845. ..Mercur“ 3. A.. Fabrica de 
silón, Cluj.

Szerda este SV2: Viki. (Sólymosán Magdával 
a címszerepben, Puskás Béla és cigány­
zenekarának közreműködésével. 4-szer.)

Csütörtök este 8%: Én és a kisöcsém. (A 
kettős címszerepben Gábor Marával. 
8-adszor.)

Péntek este 8V2 '■ Én és a kisöcsém. (9-szer.)
Szombat délután 4: Itt a szerelem. (A nagy­

sikerű táncos, dzsessz-operett első ol­
csó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Martinovics. (A budapesti 
Nemzeti Színházban nagy sikerrel 
szinrekerült dráma. Irta: Gróf Bánffy 
Miklós. A szerző rendezésében és jelen­
létében. Premierbérlet 22.)

Vasárnap délután 3: Nebántsvirág. (Stefa- 
nidesz Ilivel a címszerepben, olcsó hely- 
árakkal.)
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légnél Cluj, Plata Miliai Viteazti 3$ 
Rendeléseket hazaszállitunk.

tinovics még hétfőn is a színház műsorán 
I van.
1 Falu rossza. Kedden este lépnek fel a 
i macáui földész műkedvelők Tóth Ede ere- 
I deti népszínművében, a Falu rosszában. A
■ falu hozza be művészedét a maga egyszerü- 
1 ségében és közvetlenségében, őszintén, úgy 
I ahogy ezek a falusi műkedvelők átérzik a
■ darab alakjainak sajátos lelkivilágát. A 

cluji földészdalárdák és veg> eskarok is fel-

l Kovács György játssza, de résztvesz a da- 
binátusi, vagy ros jesiva állást. A hét min- j ra óban az egész drámai együttes is. A Mar­
áén keddjén a hitközség rabbija, áld egyéb­
ként sógora a ros jesivának, reb Avrohom 
Zwi Kómái, Lengyelország egyik neves gaon- 
ja, az ifjak előtt tart előadást. Négy éves 
ciklusban, nyolc talmudtraktátust vesz át 
a rabbi a tanítványokkal a heti nehány órán.
Felvilágosító, analizáló ereje rendkívüli a 
re3 jesivának, akihez a bachurok külön is 
járulnak és előmenetelükről, főleg azonban 
szellemi produkcióikról (chid.usá tóra) tesz­
nek bizonyságot. Olyan oktatási metódus 
ez, amely rendkívüli módon fejleszti az ifjak 
önállóságát.

A zsidó etika és a Szentirás morálját egy 
külön tanszékről hirdeti a hatvan éves reb 
Jeruc-ham Levovits, akinek a címe: mönahál 
rochni — lelki vezető. A nagytudásu tórafilo­
zófus hetenként háromszor tart előadást.
Eléje szintén külön-külön járulnak a tanít­
ványok, hogy lelki problémáikban útbaigazí­
tást kérjenek tőle. ö tisztázza a jesiván a fia­
talok érzelmi világát.

A jesiva ifjai apróbb tanulmányi szerve­
zetekben csoportosulnak és egymás között 
osztják ki a kötelező talmudi stúdiumokon 
felül azt az anyagot, amit félévenként át 
akarnak venni. Délelőtt tiz órától délután 
3-ig a jesiva nagytermében tanulnak a cso­
portok. Akkor ebédelnek és öt óráig elvég-- 
zik magán-levelezéseiket, teendőiket, vagy

; nyitja, ugyancsak ö tervezi a darab diszle
: teit és korhű kosztümjeit. A címszerepet ! Vasárnap délután 8: Viki. (Sólymosán Mag­

dával a címszerepben, Puskás Béla és 
cigányzenekarának közreműködésével, 

rendes helyárakkal, ö-odszor.)
Vasárnap este 9: Én és a kisöcsém. (A ket­

tős címszerepben Gábor Marával. 
10-edszer.)

Hétfő este 8%: Martinovics. (Gróf Bánffy 
Miklós drámája. 2-odszor.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, április 7: Vig özvegy. (Este.)
Hétfő, április 8: Tristan és Izolda.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
Mirea iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Héber, angol, román, német ás francia 
nyelveket periektől bíró vérbeli pedagógus 
jutányos áron ad órákat. Cim. Einhorn Tg.- 
mures, Str. Dorobantiior 77.
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divatujdonságok a legnagyobb választékban méret után készülnek.

férfi

özem

Vidékre mintát küldök.

Üzleíhelyiségek kiadók. Mihal Viteazul 33 
-34 alatt. Értekezni házmesternél.

Irodai könyveknek való vasszekrényt ke­
resünk Megvételre. Telefon 360.

Jóltarban levő gyermekbicilit keresek 
megvételre. Címeket a kiadóba kérek.

Cukrászmühelyemet áthelyeztem Str. Do- 
garilor 1. szám alá, Pál mészáros melletti 
szuterénhelyiségbe. A nagyérdemű közönség 
pártfogását továbbra is kérem. Adler cuk­
rász.

CXEJJ,

CXg CeüL les. Fei*<3iKmEt«3 65.

Tekintse meg kirakataimat

Helyi képviselőket keresünk Erdély na­
gyobb városaiban egészségügyi újdonság ter­
jesztésére. „Constructio“ C’uj, Piata Unirit 
31. szám.

Központban, úri családnál teljes ellátást 
keresek, lehetőleg külön szobával. Ajánlato­
kat „Tisztviselőnő" jeligére a kiadóba kérek.

vasárnap.

1
:VV' ?

Á
Vasárnap este. A 

országaiból összesed 
galériája, a Jisuv dl 
r.ai szervezett zsidói 
telavivi Tarucha fi 
ugyan mintavásár, f 
. rdeklődése érthető] 
Az átalakított és kiij 
ban ma este nyílik 1 
világkonferenciája, j 
de az egész Jisuv 
meny ez a konferd 
rr.it jelent a Wizo 
mit várhat még a cic 
világszövetségétől.

Az olasz pavilld 
Fény és ragyogás 1 
színek és virágok, J 
tribün felett Herz] 
Szemben vele piros 
ben mintegy hárorj 
Ünnepi hangulat, fi 
-ült arcok, pazar eie| 
ruhák.

Az emelvényen rna 
a Moacaí Hapoaloj 
Vera Weizmann ás 1 
lalnak helyet. Hatalj 
fogadja őket. Ebbí 
tett atmoszférában 
Sámuel asszony a Wj 
lágkonferenciáját. 
vakból áll a megnyi 
hogyan kezdődött a] 
15 évvel ezelőtt. Kis f 
liéz utón. Kevesen 1 
met, erőfeszítést rejj 
Hány nehézségen és f 
lett keresztülmenni« 
idáig jutott, hogy [ 
ereci világkonfs' oncj 
vakkal beszél a je'q 
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Vasárnap este. A világ legkülönbözőbb 
országaiból összesereglett hölgyek elegáns 
galériája, a Jisuv előkelőségei, a paleszti­
néi szer/ezett zsidó nők ismert vezetői a 
í.Mvivi Tarucha felé özönlenek. Nincs 
v,;Vu.: mintavásár, de azért a telavivia* 
érdeklődése érthetően odakoncentrálódik. 
Az átalakított és kibővített olasz pavillon- 
ban ma este nyílik meg a Wizo első ereci 
világkonferenciája. Nencsak a zsidó nők, 
de az egész Jisuv életében is nagy ese­
mény ez a konferencia. Mindenki tudja, 
rut jelent a Wizo az országépitésben és 
mit várhat még a cionizmus a cionista nők 
világszövetségétől.

Az olasz pavilion ünnepi díszben áll. 
Fény és ragyogás köröskörül. Kék-Fehér 
színek és virágok, amerre csak nézel. A 
tribün felett Herzl életnagysága képe. 
Szemben vele piros zászló lobog. A terem­
ben mintegy háromezer ember szorong. 
Ünnepi hangulat, feszült várakozás, kipi- 
nlt arcok, pazar elegancia, ragyogó estélyi 

ruhák.
A megnyitó

Az emelvényen megjelenik az Exekutivé, 
c. Moacat Hapoalot tagjai, középen dr. 
Vera Weizmann ás Dávid ben Gunon fog­
lalnak helyet. Hatalmas taps és ünneplés 
fogadja őket. Ebben a lelkesedéstől fű­
tött atmoszférában nyitotta meg Hadassa 
Sámuel asszony a Wizo első palesztinai vi­
lágkonferenciáját. Keresetlen, meleg sza­
vakból áll a megnyitó beszéd. Elmondja, 
hogyan kezdődött a zsidó nők mozgalma 
15 évvel ezelőtt. Kis csoport indult el a ne­
héz utón. Kevesen voltak. Mennyi küzdel­
met, erőfeszítést rejt magában ez a 15 év. 
Hány nehézségen és megpróbáltatáson kel­
lett keresztülmennie a mozgalomnak, míg 
idáig jutott, hegy megrendezhette első 
ereci világkonferenciáját. Egyszerű sza­
vakkal beszél a jelenről is, a Wizo nagy­
szerű teljesítményeiről, az elért eredmé­
nyekről. Hangsúlyozza a nemzeti alapok 
és a nemzeti kolonizáció fontosságát és 
végül hitet tesz amellett, hogy a cionista 
megvalósulásban, a zsidó jövő egyik legfon 
tosább tényezője a zsidő nő.

Tel-Aviv város nevében Diezengoff fő­
polgármester helyettese üdvözölte a kon­
ferenciát. Tel-Aviv köszönetét tolmácsolta 
a Wizonak, hogy ide jöttek és ebben a szép 
héber városban tartják meg konferenciá­
jukat.

— A szavak nem fejezhetik ki mindazt 
- mondotta, — amit a Wizo az Országért 

fett. A Wizo-asszony nagy feladata még 
csak ott kezdődik, ahol a „binjan arec“ 
végződik. A család körében, a tömegek­
ben, a gyermeknevelésben, az egészség- 
ügyi szolgálatban — ott találjuk a zsidó 
nőt. A nép nevelése — ez a zsidó nő nagy 
alkotása, mely történelmivé teszi a nevét.

Rebeka Sieff a londoni exekutivé tagja 
beszél ezután. Angolul. Sokan nem értik, 
a melegség, a lelkesedés azonban, mely 
szavaiból sugárzik, megértetik azokat is, 
akiknek az angol szöveg idegen.

A 'palesztinai dolgozó nők 
üdvözlete

Rachel Katznelson, a ,,Davar Hapoalot“ 
1 munkásnők szava) szerkesztője a Moa- 
cath Hapoalot nevében beszél. Elismerés­
sel adózik a Wizo-nők munkájának. Köszö­
netét mond a gálut cionista asszonyainak 
ez áldozatkészségért és munkáért, amit az 
Rree szolgálatába állították. A Wizo pár­
huzamosan halad a Moacoth Hapoalottal, 
a munkásnők tanácsaival. Az országépités­
ben, a nevelőmunkában, a héber nyelv ter­
jesztésében, a hachsarah és allija kérdései­
ben a Wizo nyújtja a legodaadóbb segítsé­
get a dolgozó zsidó nőnek.

Hasonló szellemben beszél Henriette 
Szóld is. Finom, disztingvált jelenség. Az 
nszkaju nagyasszony, aki egyik vezetőegyé 
nisége a Jisuv politikai életének, aki ma is

páratlan agilitással dolgozik a német zsidó 
telepítése terén, szeretetteljes szavakkal 
köszönti az Erecben a galuti cionista nő­
ket.

Léb Jaffe, a Keren Hájesszod direktó­
riuma nevűben üdvözli a konferenciát. A 
zsidó nő — mondotta — már a kezdetben, 
a régi nehéz időkben kivette részét az or- 
szágépitő munkából. Ma, 15 év után is 
ugyanazzal az áldozatkészséggel találko­
zunk a zsidó munka minden terén. A ház­
ban. a mezőn az eke mellett, az iskolák 
katedráin, a kórházakban szeretettel és 
lelkiismeretességgel dolgozó zsidó nőket 
látunk. Munkátokat eleinte kevesen értet­
ték meg, de ma elismerés és megbecsülés 
a részetek. Energiát és önbizalmat öntöt­
tük minden zsidó szívbe. Munkátokat ki­
tartás vezesse, áldott legyen törekvésetek, 
legyetek továbbra is jó szelleme az ország­
nak és a népnek.

Nathan Bisztriczki, a Keren Kajemeth 
üdvözletét hozta. Nincs sok uj arc közöt­
tünk — mondotta. Ismerjük egymást és 
egyek vagyunk. Egy szív dobog bennünk 
ezen a konferencián. Zsidó asszonyok, ti 
vagytok a politikamentes országépitő 
munka hordozói, rátok nagy feladatok vár­
nak még a cionizmusban. Van Eree í or­

szág) és van Jiszráél, de nincs még Erec- 
Jiszráél. A népnek és az országnak egybe 

í kell forrnia. Szinte egyedüliek vagytok, 
í akik politikamentesen akarjátok megvalő- 
i sitani Erec Jiszráélt, munkátokat siker 
; koronázza.

Nahum Szokolov, és Lady Sámuel 
: üdvözlőtáviratait olvasták fel ezután, majd 

Halperin asszony a Hadassa nevében üd- 
; vözlí a konferenciát. Rámutat arra, mit 
! végzett a Wizo és a Hadassa az Erecben 

és a galuthban. Össze kell gyűjtenünk az 
í erőket — mondotta — és tartalmat, célt 
: kell belevinnünk az életükbe. A Wizo 15 
\ éves, a Hadassa 23. Mindannyian életfel- 
i tételeket teremtünk a munka minden ágá­

ban. Nagy a feladatunk, felelősségteljes a 
! munkánk. Neveljük gyermekeinket, ápol- 
; juk és építsük az országot. Haladjunk to- 
' vábbra is ezen az utón.J
i A cionista exekutivé

üdvözlete
j Ezután Dávid ben Gurion, a munkásság 
‘ vezére, az exekutivé tagja emelkedik sző- 
, lásra. Csodálatos jelenség — mondotta, — 
1 hogy törékeny, gyenge nők milyen ener- 
t gikusak és tehetségesek tudnak lenni a 
\ cionista harc frontján. A mezőn, a város­

ban, a falun, az iskolában, a betegek mel­
lett, a házak építésénél, a gyermekek neve­
lésénél egyaránt megállják helyüket. Vv7izo 
nők, sokat adtatok már az országnak, de 
még többet kérünk és várunk tőletek a jö- 

I vőben. Az uj nemzedékre a miénknél is 
■ nagyobb feladata hárul. Zsidó anyák, a ti

kezetekben van az uj nemzedék nevelése. 
Folytassátok áldozatkészséggel, szívvel ée 
lélekkel produktiv munkátokat, mindany- 
nyiunk áldása kísér benneteket. e

Ben Gurion után dr. Weizmann Chaim 
beszélt. Áhítattal hallgatta mindenki.

— Nézem a munkátokat. Kicsi csoporot- 
tal kezdtétek, de fel tudtátok fogni hiva­
tástok nagyságát és ezért lettetek nagyok. 
Olyan lehetőségek nyíltak, amelyekről 
évekkel ezelőtt nem is álmodhattunk. A 
Wizo mindenütt megtalálta a maga helyét. 
Ti vagytok az uj allija lelke, a kolonizá- 
ciő és népnevelés hordozói. A kapcsolat 
kiépitői vagytok a nép sorai között, egyen­
gető! vagytok a normális élet felé vezető 
útnak. Ez a legnagyobb, amit tesztek. Eb­
ben az órában kérlek benneteket, vigyetek 
még több lelkesedést és tartalmat munká­
tokba. Fontos a ti munkátok nekünk. 
Fontos, amit konyhában végeztek, talán a 
legfontosabb, ha meggondoljuk, mit jelent 
a helyes táplálkozás az épitőmunkában, 
klimatikus és egészségügyi vonatkozásban. 
Fontos a munkátok a mezőn és a város­
ban. Én a mezőt szeretném átvinni a vá­
rosba és nein a várost a faluba. A falusi 
munka, a földmunka a mi jövőnk bázisa.

A megnyitó ülés a Hatikvah hangjaival 
ért véget.

Másnap megkezdődtek az érdemleges 
konferenciai tárgyalások. Dr. Vera Weiz­
mann, Ada Fisch mann és Nadja Stein tar­
tottak referámokat.

Pollák Rachel

élvlek
Te!
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Bizonyára nem mondanék újat senki­
nek, ha megpróbálnám leírni, mit érez­
tünk, amikor Erec Jiszráél partjára lép­
tünk, vagy amikor Tel-Avivba érkeztünk. 
Oly sokat beszéltek és írtak már erről az 
érzésről. Aki személyesen éli meg, annak 
uj, de amit elmondanánk vagy megírnánk 
róla, nem tűnne újnak, elütőnek attól, 
amit már oly sok embertől hallottunk.

S talán sablonos is ma már ezekről a 
szentimentumokról sokat beszélni. Két­
ezer évig szokatlan és szokatlanságában 
megható dolog volt Erec Jiszráélbe utaz­
ni, látni az országot, látni a tengerről 
partjait és járni az útjait. Ma már kezde­
nek úgy járni a zsidók Palesztinába, mint 
ahogy az emberek hazajárnak. És a haza­
járás — bár megható, megindító valami, 
— mégis oly természetes és magátolérte- 
tődő, hogy banálitás érzelmi hatásairól 
sokat beszélni.

Mi még érezzük a hazajárás rendkívül;- 
ségét, szokatlanságát és újszerűségét, de 
gyermekeink reméljük — nem fogják nár 
érezni. Azok a chalucok, kik velünk utaz­
tak, nem voltak meghatva, nem voltak 
szentimentálisak. Úgy ugrottak le a part­
ra, mintha már sokszor csinálták vo’na 
ezt az ugrást. Habozás nélküli, természe­
tes lépés volt ez náluk, méh7 te’ve volt 
öntudattal és biztonsággal.

*

.Purimra érkeztünk Fel- Xvivba. IV az 
Erecben nem egy napot tart ez a „félün- 
n'i.i“ Eltart egy bérig b Az első estet 
baráti körben töltöttük. Rothenbergék 
verő egei voltunk. Rothenberg József, a 
szigeti Mizrachi volt elnökének vendég- 
szei etc házában.

Az egykori galuti cionista vázét ;el- 
av-vi hajléka ünnepi díszben állott. Az 
erkély virágdíszben és kékfehér színek­
ben, szobák szintén. Csupa virág kék­
fehér szin és zászló a három egymásha- 
nyiló nagy szoba. Az egész ház és a dí­
szes asztalteriték a háziasszony és lányai 
ízlését dicsérik. A vendégek túlnyomó ré­
sze máramarosi. Részben Erecben letele­
pedettek, részben látogatóba jött földiek. 
Mintegy 20-an lehetünk ilyen látogatók.

Bensőséges és felszabadult, hamisitat

lar zsidó hangulat uralkodott. Vacsora 
után szehbnél-szebb héber melódiákat és 
táncokat adtak elő a Rottenberg-gyere- 
kek. Horrában járták körül az asztalt és 
mámoros hangulatban magukkal húzták 
az öregeket is. Sohasem hallottam ennyi 
átszellemültséggel énekelni a „Jerusolá- 
jim ir hakodes“-t, mint ebben a házban, 
itt a dal. az ének is felszabaduítabb, mint 
a mi gyermekeink héber éneke a galut- 
ban. Sok derűt vitt be a hangulatba a 
háziasszony is, aki nemcsak a rendezés­
ben, de a műsorban is résztvett. Eredeti 
magyar táncokat lejtett legkisebb lányá­
val, ki pazar magyar jelmezbe öltözött. 
Román táncok következtek ezután, majd 
újra héber táncok és héber melódiák. Az 
est végén a háziasszony mindenkinek át­
nyújtott egy slaehmonesz-csomagot.

Az egész est a tiszta zsidó öröm, a 
mély zsidó vallásosság és nemzeti tarta­
lom felemelő megnyilatkozása volt.

*
Másnap dr Pataiék társaságában néz­

tük meg a Taruchá (a mintavásár) szín­
terét a fennmaradt paviilonokkal. Az 
Allenby utón mentünk végig. A tengerig 
nyúló hatalmas ut virágqs és zászlós disz 
ben állott. Nagy diadalkapuk állottak 
minden útkereszteződésnél és rajtuk kü­
lönböző ötletes képek, festmények, karri- 
katurák Humánról, gyermekeiről, stb.

Útközben találkoztunk az ifjúság fel­
vonulásával. Az erkélyeken a háztetőkön, 
az uccán ezrekre menő tömeg zsibongott.

A Karneval felejthetetlen élmény. 
Mondják, hogy sok itt az újságíró, kül­
földről is jöttek számosán. Nem való di­
lettánsoknak színes riportot imi erről a 
karneválról, hisz a legjobb riporter sem 
tudja visszaadni annak teljes szépségét és 
varázsát... ,

Tel-Aviv, március végén.
Dr Danzig Samumé

PlfeSZllllÄl^
I A Wizo tei-avivi világkonferenciája be­
li fejeződött. A megállapított időtartam 
j március 24 április 1-íg volt. Bizonyos ér- 
I telemben, ez a konferencia — történelmi 
I esemény volt: a zsidó nők első miértér­
ől rionális konferenciája, Erecben. Az ott 
I lévő Wizo delegátusok — kb. 300 — most, 
i a konferencia után, bizonyára a Wizo in- 
j tézményeit látogatják és az Erec többi 
I fejlődő, élettől lüktető faktumait. Ez üJ- 
I vös, hasznos, mert a személyes megisme- 
I rés megerősíti és lekötelezi a látogatókat.
I Nem szabad és nem illik irigynek bn- 
i ni De most bevallom, az vagyok! Ment- 
' ségemül szolgáljon: az őszinteség. Igen! 
I Irigylem a Wizo hölgyektől, azt a sok 

meleg, felemelő érzést, amit az Erecben 
• kaptak.
I Hogy végre alkalmuk van, mindazon 
! helyeket, amelyek eddig csak képzelt — 

fogalmak voltak, saját szemükkel látni az 
1 ott élő embereket megismerni, akikről 

gondoskodunk, szervezünk és akiknek 
! igyekszünk újabb és újabb örömeket sze- 
; rezni.
j Valahogy úgy7 képzelem; az itt élvezett

munka — ott tölti el elégtétellel, ott te­
szi megelégedetté a cionizmus galuti 
munkásait, aki viszont úgy érzi; a múlt­
ban keveset dolgozott — sajnálni fogja, 
talán lelkiismeretfurdalása is lesz.

Szeretettel és telve kíváncsisággal vár­
juk őket vissza, hogy az elbeszéléseikből 
ha nem is közvetlenül, de legalább köz­
vetve, lelki szemeinkkel lássuk az Erec 
rohamos fejlődését és velük örvendezzünk 
a jövő ígéretének.

Bär Magda

A Pioníré Und Helfer, a Wizo Világszer­
vezet hivatalos hetilapjának legutóbbi szá­
ma a telavivi Wizo-konferencia problémái­
nak van szentelve. Kitűnő cikkek és kritikai 
írások tarkítják, kiemelve azt, hogy óriási 
jelentősége van annak, hogy a. zsidó asszo­
nyok szervezete, a Wizo az első cionista 
szervezet, mely legelőször tartotta meg kon­
ferenciáját Erec Jiszraelben. A konferencia 
lefolyásának és plenáris üléseinek bővebb 
ismertetését a jövő heti mellékletünkben kö­
zöljük.
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Az angol hajók érkezéséről szóló hir 
azájról-szájra járt. A városban minden­
ütt csak vidám arcokat lehetett látni. A 
genfi zászlóval ellátott kocsinak jó utat 
kívántak.

Lassan vágott végig az arab negyeden. 
Sok arab ismerte Philipsthal doktort, sok­
kor volt segítségére asszonyaiknak és 
gyermekeiknek. A végzetes napok előtt 
hálásan köszöntötték őt és később is meg­
tették volna ezt... Most azonban némán 
félrefordultak. A Karmel és Kisen közti 
rónaságot keresztülszelő chausséen már 
gyorsabban mehettek. Az uceakeresztező- 
déseknél rendőrposztok bukkantak fel, 
akik hűvös tekintettel, mérték őket végig. 
Végigkutatták a kocsit fegyver után, be­
kukkantottak a bőrtáskába, felemelték a 
bőrüléseket. Irmin igazolta, hogy angol 
rendőr és azonnal továbbengedték őket. A 
soffőr kacsintott Mendel Glassnak és jobb 
jával kihúzott kabátjából egy revolvert. 
Ugyanekkor kilencvenes tempóban robog­
tak végig az uccán és ő csak balkézzel 
kormányzott. A pusztán és a poros hőség­
ben kinos volt az utazás. Nahalalban meg 
pihentek egy pillanatra. Aludtejet ittak. 
Megtudták, hogy a falunak és a lányte­
lepnek semmi baja nem történt. Búcsút 
intettek. A legrövidebb utat vették Tibe­
rias felé, bár égtek a vágytól megtudni, 
hogy az emeki kolóniákon mi történt: Bal 
furia, Kfar Jeladim a gyermekfalu, 
Kfar Jecheskel Ain Charod, Tel. Josef... 
A zsidó részen keresztül vezető ut bizto­
sabb is lett volna, dr Phiiipsthal azonban 
sietett. Egyedül 5 ült a háromórás ut 
alatt, idegesen, hallgatagon, de nem fé­
lelemből... Nazareth, templomaival és 
szent forrásaival kínáltán merült el a dé­
li hőségben. Az ut hegynek vezetett, ahol 
megint zsidó részen vágtak keresztül. Bal­
ra a rónaságon terült el Kana. Az uj tes­
tamentum levegője áradt itt: Irmin nem 
értett belőle semmti. Balra felcsillant egy 
tó, mindnyájunkban fellángolt a fürdő 
utáni vágy. Ez Mizpánál volt. Hamar 
közeledtek Tiberiáshoz, mely falaival, la­
pos háztetőivel, kupoláival és pálmáival 
mintegy elmerülni látszott a vízben és 
semmikép sem akart közelebb kerülni, 
jóllehet a kocsi gyorsasága nőttön nőtt. 
A hires szent források elmaradtak jobbra. 
A szédületesen gyors leereszkedéstől a 
fiatal Mendel Glass közel volt a rosszul- 
léthez, szive a torkában dobogott. A töb­
biek is sápadtan és sárgán kuporodtak a 
poros bőrülésen. Mindnyájan fellélegzet­
tek, amikor a kocsi Daganiában a szürkés 
zöld kazuárok, eukalyptúszok és karcsú 
ciprusok árnyékába bekanyarodott. Meg­
állották.

Kevesen fogadták őket, egy pár asz- 
s::ony, egy nagy ember kötéssel a kezén. 
A gazdaság nem tűrte a henyélést: a cip­
rusfákat be kellett vizezni, a teheneket 
megfejni, a lovakat gondozni, a gyereke­
ket ápolni.

Az öreg ember tegnap este a már sö­
tétedő udvarba ment, hogy a kutyát éj­
szakára szabadon engedje. Egy messze el­
sütött puska eltévedt golyója eltalálta 
valahol a bordabarázdák tájékán. A dör­
renést senki sem hallotta. Nachman a se­
bet kezével szorította és igyekezett a há­
zat elérni, de a küszöb előtt összeesett. 
Csak később találták meg vérébe fagyva.

Most a kis szobájában feküdt. Az ajtó 
nyitva állott; a gyermekápolónő ült ágyá­
nál, ő volt az, aki be is kötözte. Szakáll­
övezte arcát magasan alátámasztották 
párnákkal. Szemei lecsukva.

Dr Philipsthal már sok embert látott 
meghalni; e vonások láttára azonban félt 
attól, hogy vizsgálat nélkül is már tud 
mindent. Az emberek az ajtóban marad­
tak, ő belépett, pulzusát óvatosan ujjai 
közé fogta:

— Sok várt veszített! — suttogta a 
gyermekápolónő szép barna szemeit ku- 
tatóan emelve az orvosra.

Dr Philipsthal gondterhelten bóloga­
tott. Aztán ujjait ajkaira tette: aludni
kell hagyni az öreget. Az valóban aludt. 
Kis lélegzet emelte csak a nyitott ingből 
kilátszó szőrös és kiaszott mellet. Lábujj­
hegyen kilopóztak a szobából, hogy a be­

leg ébredését, kinn várják be. Arra az es­
hetőségre elkészülve, hogy a kötés kicse­
rélése alkalmával a sebet is megvizsgál­
hatja, dr Philipsthal előkészítette a ma­
gával hozott műszereket. Akár otthon is 
maradhattunk volna, — gondolta, magá­
ban. Egy fiatalabbnál talán még ment 
volna a dolog, de egy hetvenkétévesné! 
mit sem remélhetünk.

Legyek és moszkitok duruzsoltak az 
ablak hálóján. Az emberek, a kimerítő ut 
után, szótlanul könyököltek az asztalra. 
A kis Mendel Glass elaludt ültében. Mi­
kor lehet lesz megmosakodni és enni va­
lamit?

Késő délután jelezte az ápolónő, hogy 
a beteg felébredt. Azonnal felismerte dr 
Pliilipsthalt; szemei olyan hálásan csil­
lantak elő kimélyült szemgödreiből, mint 
egy öreg állaté. Saamen mérnöknek bó­
lintott, Irminre hunyorított ősz szemöl­
dökével s Mendel Glasst, aki szerényen 
az ajtóban állott, barátságosan nézegette. 
Halk hangon beszélt, lassan, meglehető­
sen világosan s amellett nehezen szedve a 
lélegzetet. Miért kellett végétté embere­
ket ideheccelni. „Jól van, jól, — mondta, 
— az én időm úgyis letelt már, mire való 
mindez?“ —- Vonakodott megengedni, 
hogy a kötést megújítsák. Az egyik meg­
próbált tréfálni: „Felviszünk Nachman a 
magasba, hogy lásd a juhokat, a tehene­
ket!“ Az aggastyán mosolygott; vékony 
fiittyszerü hang tört el cserepes ajkai kö­
zül. „Engem — mondotta, — engem a 
mélységbe fogtok levinni a kövek közé“. 
Nehogy elpocsékoljatok velem egy darab­
ka termény földet is, halljátok?“ Hallga­
tás. „Én szeretem a földet. Szívesen él­
tem itt“.

Mindnyájan tudták, hogy ez az öreg 
kiaszott ember hatvan évig dolgozott a 
földön, előbb Galíciában, aztán itt. Jó 
húsz éve, talán harminc éve is, utitársa 
a Malária volt, a chinin ize soha nem 
tűnt el szájából.

„Mit akarok még én?“ — kérdezte ké­
sőbb. — „Gyorsan meghalok barátaimtól 
körülvéve, ez nem fog fájni“. Az öreg pa­
raszt konokfejüségével visszautasította 
az orvos tanácsait. Hagyják őt békében! 
„Próbáljátok ki tudományotokat a fiata­
labbaknál!“ — susogta, nehézkesen mo­
solyogva. Mendel Glassra nézve, azt lát­
szott kérdezni, mit keres itt ez az isme­
retlen gyerekarc?

Dr Philipsthal felvilágosította, hogy az 
ifjú azért jött, hogy szükség esetén áten­
gedjen neki a véréből.

Nachman ellenkezése jeléül lassan meg 
mozgatta ősz fejét. „Nem akarom a vé­
redet, fiam!“ — mondotta, — „egyáltalán 
nincs szükségem arra, hogy újabb vér 
folyjon. Es ti ne keressétek, hogy a golyó 
honnan jött? Nem kell bosszú, halljátok? 
Bosszúval és büntetéssel jutott el a világ 
odáig, ahol ma áll.“

Dr Philipsthal erősködött, hogy leg­
alább a golyót kellene eltávolítani.

„Magától tovafutott az“ — suttogta az 
öreg, — „a föld követte volt és megtette 
kötelességét.“

Az ápolónő megerősítette: a kötözésnél 
tényleg nem találták meg a golyót, va­
lószínűleg azért, mert még volt annyi 
ereje, hogy továbbmenjen.

Lassanként mind több férfi és asszony 
lépett a szobába. A kvucán hire terjedt, 
hogy az orvos megjött és hogy Nachman 
halálán van.

Az aggastyán felnyitotta szemeit. Lát­
ta a bajtársai arcát, akikkel hosszú évek 
óta minden falat kenj^eret megosztott, a 
háború utáni hét év minden szenvedését 
és küzdelmét, az ültetvény felvirágzását, 
ahol nem létezett sem magánjog, sem kü 
lönbirtok és ahol ő, egy a sok közül, napi 
munkáját végezte. A vége felé azonban 
nem sokat ért, mondotta, sok bajt okozott 
barátainak és azok kevés köszönetét kap­
tak tőle. Többet evett, mint amennyit 
munkája után megérdemelt volna, azon­
ban ezek a jó emberek nem vették tőle 
ezt rossz néven.

Valald felzokogott.
Csodálkozva emelte fel tekintetét:

) Könnyek, mert ő végre örök pihenésbe 
I vonul? Tekintete Mendel Glassról Lo- 
f lard Irminre siklott és tovább a barátai- 
I ra, akik a falhoz zsúfolódtak, alig léleg- 
I zettek, őt hallgatták, betöltötték az ajtó- 
I nyilast, a folyosón lábujjhegyen álltak — 
í ott legalább van hely az ijedtségre és 
i gyászra. Könnyek?... De miért?... Az ő 
I elmenetele teljesen rendben volt. 
i Egy ideig lecsukott szemekkel hallga­

tott. Mily szemmelláthatólag mélyedtek 
tok. be a pofacsontok a barázdás arcba, 
az ott mily hegyesen ugrott elő. „Nincs 
értelme, hogy utánakutassatok a dolog­
nak“ — szólalt meg, — „az araboknak 
nem szabad emiatt megiakolniok!“ Ez a
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lehetőség nagyon nyugtalanította. Több­
ször felemlítette. A sötétképü és felkötött 
kezű ember lecsititotta őt. Elvégre az a 
buta golyó épp egy sómértől is jöhetett 
a völgy másik oldaláról, ahol szintén két 
kvuca terül el. Ez a gondolat megörven. 
deztette az öreget. „Jó“ — suttogta 
„jó!“ — és a férfi keze után tapogatott, 
aki neki csak a balját tudta nyújtani. El- 
soványodott és kidolgozott ujjai közé vet­
te, „sok köszönet mindnyájatoknak.“ Kö­
rül tekintett, feje hátracsuklott és be­
hunyta szemeit. Torkából kis hörgés tön 
elő, szájaszélén pedig vékony vércsik 
csurgóit le...

(ford.: ka-lász.

VASAR NA P,

.4 Wize uj isii ©iájának
lelavaiása

A Wizo hivatalos lapja, a Pioníré Und 
Helfer, mely Grubwieser asszony, a Wizo 
főtitkámőjének szerkesztésében jelenik 
meg. érdekes, eredeti, palesztinai riportot 
közöl a "Wizo náchlátjicháki háztartási is­
kolájának avatásáról. Az avatóünnepély 
fényes keretek között zajlott le és azon 
megjelentek a Wizo palesztinai vezetői, 
valamint a Cionista Szervezet és a többi 
cionista nőszervezetek képviselői. Az ava­
tóünnepélyt Had.assa Sámuel asszony be­
széde nyitotta meg, rámutatott 
a Wizo óriási országépitő jelentőségére és 
vázolta azokat a feladatokat, amelyeket a 
Wizo el kell végezzen. Utána Epstein kis­

asszony emelkedett szólásra és a W;zu 
köszönetét adta át Grasovsky és Meisei 
Schochat asszonyoknak, akik elavulhatat- 
lan érdemeket szereztek a Wizo első ház­
tartási iskolájának létrejöttében. Besz - 
dében kiemelte, hogy a Wizo kiképző is­
koláiban eddig, 12 évi fennállás óta, több, 
mint 590 leány végzett és ment a koló­
niákra, hogy munkájukkal és tudásukkal 
szolgálják az országépités és a cionizmus 
céljait. Rebecca D. Sieff tartott ezután 
lelkes, buzdító beszédet, melynek végezté­
vel, több, mint kétszáz terítékes bankett 
volt.

Ha: űr. L Goldschmied

! Sr-,

Ebéd után látogatónk van. Egy állami 
mérnök, ki társaságunk egyik nő tagjá­
nak rokona, meglátogat bennünket nejé­
vel és leánykájával. Afuleban laknak. A 
hivatal Nazaretben van. A mérnök autó­
jával naponta a hivatalba utazik. A kis 
Kannela — úgy hívják, mert itt Haifában, 
a Karmelen született — a zsidó iskolát lá­
togatja Afuleban. A kislány kb. 10 éves, 
élénk, nyílt eszü gyermek. Héberül beszél, 
ahogy anyenyelvet beszélnek. Anya és 
apa szintén héberül beszélnek. így óhajt­
ja Karmela. Ebben ő nem ismer tréfát. 
Tőzsgyökeres héberséggel beszél és ötlete­
sen. Ahol kifejezést nem talál, ott teremt 
magának. Ki akarom kérdezni. Hogy hív­
ják ott lenn. a folyót? Kison. Hogy tud-e 
valamit róla? Erre a kislány pózba vágja, 
magát és elszavalia nekem Debóra énekét 
kezdettől végéig olyan páthosszal, mely 
mély lelki nexusra vall azzal, ki ezt az 
éneket először dalolta ezen a nyelven, De­
bora prófétanővel, ezen anyával Israelben. 
Meglepetésemből alig bírok felocsúdni. 
Ilyesmit nem képzeltem. Ha Erec Jisráel- 
be csupárn azért jöttem volna, hogy ezt 
megérjem, bőven megérdemelte volna a 
fáradtságot. „A kisdedek szájából terem­
tette Isten az Ő erősségét“ igy énekelte 
valaha a zsoltárköltő ebben az országban 
és igy éltem én ezt itt át. A szép kék ég, 
a zöld Kison, az olajfákkal borított Kar­
mel és ez a kicsi zsidólány összetartoznak, 
aminthogy a múlt és jövő összetartozik. 
Megígérem Karmela szüleinek, hogy meg­
látogatom őket, mert ez az óra oly felejt­
hetetlen élménnyé vált számomra, hogy 
szeretném megismerni azt az iskolát, 
melyben ilyen emberek nevelkednek.

Sietnünk kell, hogy még idejében az 
„Oneg Sabhathoz“ érkezzünk a reálisko­
lába. Itt a rajzteremben kb. 5—600 ember 
ül. Fiatal és öreg együtt és bár minden 
zug telve van, az uj jövevények mindig he­
lyet találnak. Zmirotot énekelnek. Ezek a 
régi fájdalmas és mélabus melódiák, me­
lyekben egy nép az ő mélységes bánatát 
Istenének elpanaszolja, olyan hangulattá 
sűrűsödnek, mely mint valami szentség az 
éneklők feje fölött lebeg. Isteni glória 
ez a hangulat. Sabbath kimenetelének bé­
kés hangulatával felszállnak testvéreink 
bus dalai a régi haza égboltja felé. Ki Éli- 
jahut a Karmel hegyén meghallgattad, 
hallgass meg, midőn mi a mostoha idők-
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\ ZSIDÓ ASSZONYT 
ki&dja az erdélyi WIZO timisoarai körpoatjfl-. 
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_ >ía tesz az első
Sucurestiból jelentik: 
utján bezeveti az ugjl 
órát. Ugyanis minden 
■iiót szereltek fel és a 
órában ezen az utón 
íönbözö rendeleteket, I 

-nyékét és felhivásokatl 
óra szombat este 8 I 
beszédével vette kezdj

_ Nagymenr.yiségl
magántisztviselő lak I 
rendőrség. TudósitónJ 
gást csinált a tárgurml 
nek már hosszabb idő | 
hogy egy magántiszt í 
kozik üzérkedés! célbó| 
vények folytán csak 
gedélyével' szabad a rí 
teket lebonyolítani és| 
felhalmozni, a. rerőő’

ula magántisztviselő
kutatást tartottak, 
szőr tiltakozott a gy; 
azonban a rendőrség] 
talált az ágya alatt 
amelyet rögtön lefoglal 
Nationalanak. a lefoglj 
egy 120 ezer lej. Ezen] 
eljárás is indult az a] 
gántisztviselő ellen.

nos

ben és szent honvágyból könyörgünk: 
„Hogy bennünket a mi országunkba fel­
emelve visszavezérelj.“

Én részesültem, abban a megtiszteltet cs­
őén, hogy a szombatot búcsúztassam. A 
meghatottság felemelő érzését nem tudom 
kifejezni, mely erőt vett rajtam, midőn a 
régi hagyományos áldásokat elmondtam, 
így a havdalat még soha el nem mondtam 
Itt állok forró vágyaim országában, egy 
reáliskolában, mellyel bennünket a mate­
matika és geometria száraz fogalma kap­
csol össze és ismét átélek valami oly mól; 
vallási érzést, valami oly gyengéd és ben­
sőséges hanguíatfélét, mint soha azelőtt. 
Hát nem a csodák egyike az, melyet ez 
csodálatos ország nekünk további utunl 
ra ad? Sok száz testvérszivből hangzik a 
a forró vágy, hogy a bekövetkezendő hét 
jő legyen. Épp az a hét volt az, mely a 
zsidók részére Németországban sorsfordu­
latot jelentett.

Csak most veszem szemügyre a növen­
dékeknek a falakon kifüggesztett rajzait. 
Megszoktam Európából, hogy a rajztermek 
ben mintaképül az otricoli Zeus, a vak 
Socrates vagy a kővé vált Niobe látható. 
Itt-ott egy tájkép, egy csendélet. Itt 
azonban a témák a mi saját történelmünk­
ből, a mi országunkból, a mi életünkből

lók. A három angyal látogatása Ábra­
hámnál, Izsák feláldozása, Jákob találko­
zása Rachellal, Mózes a kutnál Midjanban. 
Kétségtelen, hogy e képeket a régi idők 
mestereitől tökéletesebben láttam ábrá­
zó" va. Itt azonban a képek zsidó eredetű­
ek, melyeket a zsidó történelemből és a 
zsidó életből kölcsönöztek. Ábrahám itt 
nem egy hollandi posztókészitő, Jákob 
nem egy fiorentinai urnemes és Mózes 
nem egy velencei dogé. Ezek itt kivétel 
nélkül zsidó emberek, zsidó tájakba beil­
lesztve és ezért mondanak nekem ezek a 
kezdetleges növendékrajzok — habár van 
köztük igen jó is — sokkal többet, mint 
a híres gyűjtemények és múzeumok művé­
szi példányai. Ez a miénk, itt leválik alko­
tásunkról az idegen birtoklás szégyene.

Bomiaxseia
cetszesz, valamint az

kaphj

Ciuj," Piata Mih]

A cipész- és szs 
épifőmttnkások is szí 
Mureseu. Tudósítónk ] 
Tärgumuresen a eines 
sztrájkban állanak, 

nem tudtak megegyezd 
most átterjedt egy mái 
épltőmunkásokra is. ej 
a székely fővárosba: 
azért léptek sztrájkba] 
lejárta után, mert 25- 
■sabb órabéreket követi 
az eddigiek voltak.
350 szakmunkás és 
benne. A sztrájk k{ 
ullám emelkedésével 
ik. A munkaügyi ir 
közvetítéseket.
— Togal használ : 

„Véleményem a Tcgí 
használ anélkül, hog; 
vés fejfájásban szer 
két használtam, 
ugyan. d° ugyan akt- 
vagy a szívre kel! on 
A Togal mesés! Rög 
hevesebb fejfájások 
ion mellékhatásai vol 
Temesvár“. — A To 
tásu gyógyszer rhem 
és hátízomfájdalmak 
nátha és hiiléses bet j 
választja a hi'gysava 
a ban gyökerében tál 

— Uceai tüntetése!] 
restiből jelentik: A b| 
gatók ma délben 12 
tetést rendeztek. A 
és az Elisabeta Bule 
í*-z autókat és megtál 
kelőket, akik zsidókn] 
denseknek a hamaro] 
vetettek véget, aki] 
diákokat.

— A Poel Hamizr 
niunkásszervezet e hé 
megalapításának tid 
mizvah“ évfordulóját! 
núzrachi vasárnapes 
tartja meg jubileumi] 
vallásos cionista zsic 
ei<5ja lesz a Tóra-av 
bőséges program ke] 
ják a Tőra.avoda 
*ák hatását a jisuv| 
munkásviszonyának 
vallásos zsidó, akinél! 
at-nak vallásos szellő 
részt kell vegyen a 
:i<3ás Str. G. Berthelo] 
-az megtartva. A Bi
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jtalanitotta. Több­
iét képii és felkötött 

őt. Elvégre az a 
jumértől is jöhetett 
pl, ahol szintén két 
gondolat megörveti- 

15“ suttogta 
ke után tapogatott, 
I tudta nyújtani. Bl­

att ujjal közé vet- 
Idnyájatoknak.“ Kö- 
racsuklott és be- 

51 kis hörgés tört 
vékony vércsik
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tolásra és a Wizo 
asovsky és Meisei 

akik elavulhatat- 
|k a Wizo első ház- 
bejöttében. Beszé- 

E, Wizo kiképző is- 
'ennállás óta, több, 

:t és ment a kóló­
ikkal és tudásukkal 
jicés és a cionizmus 
le ff tartott ezután 
jt, melynek végezté­
id terítékes bankett
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;yból könyörgünk: 
:i országunkba fel-

(a a megtiszteltetós- 
t búcsúztassam. A 
érzését nem tudom 

tt rajtam, midőn a 
isokat elmondtam, 
la el nem mondtam, 

országában, egy 
Ibennünket a mate­
káraz fogalma kap- 
|ck valami oly mély 
p'ty gyengéd és ben- 
inint soha azelőtt, 
ike az, melyet ez 
nk további utunl 
|rszivböi hangzik a 
lekövetkezendő hét 
át volt az, mely a 
szágban sorsfordu-

^ emu gyre a növen- 
függesztett rajzait, 
hogy a rajztermek 

Kcoii Zeus, a vak 
I /ált Niobe látható, 
fry csendélet. Itt

: aját történelmünk- 
, a mi életünkből 

- látogatása Ábra- 
\ sa, Jákob találko- 

kutnál Midjanban. 
Épeket a régi idők 
^)en láttam ábra- 
ípek zsidó eredetü- 
prténelemből és a 
ek. Ábrahám itt 

fetókészitő, Jákob 
jurnemes és Mózes 

Ezek itt kivétel 
{zsidó tájakba beil- 
mak nekem ezek a 
Ijzck — habár van 
lókkal többet, mint 
b múzeumok müvé- 
V:k, itt leválik alko- 
rirtoklás szégyene.

Iszonyt
imisoaral központját 
esti 4.

_ Ma lesz az első közigazgatási rádióéra.
gucurestiböl jelentik: A kormány ma rádió 
ltján bezeveti az úgynevezett közigazgatási 
Írét. Ugyanis minden egyes prefekturán rá- 
iiót szereitek fel és ezentúl a közigazgatási 
•,rában ezen az utón fogják közölni a kü­
lönböző rendeleteket, tanácsokat, közlemé- 

.nyékét és felhívásokat. Az első közigazgatási 
éra szombat este 8 órakor Károly király 
beszédével vette kezdetét.

_ N agí mennyiségű aranyat talált egy 
magántisztviselő lakásán a tárgumuresi 
rendőrség. Tudósítónk jelenti: Érdekes fo­
cist csinált, a tárgumuresi rendőrség, amely­
nek már hosszabb idő óta tudomására jutott, 
iwgy egy magántisztviselő arannyal foglal­
kozik üzérkedés! célból. Mivel a fennálló tör­
vények folytán csak a Banca Nationala en­
gedélyével' szabad aranykereskedelmi ügyie­
reket lebonyolítani és- aranyat nem szabad 
felhalmozni, a rendőrség kiszállott Katz 

ula magántisztviselő lakásába, ahol ház­
kutatást tartottak. A magántisztviselő elő­
ször tiltakozott a gyanúsítások ellen, majd 
azonban a rendőrség egy ládikában meg­
talált az ágya alatt egy és félkiló aranyat, 
amelyet rögtön lefoglalt és átadott a Banca 
x’ationalanak. A lefoglalt arany értéke mint • 
egy 120 ezer lej. Ezenfelül azonban kihágás! 
eljárás is indult az arannyal üzérkedő ma­
gántisztviselő ellen.

I — Felmentettek két satumarei kereskedőt.
• Oradearól jelentik: Moskovits Efraim és 
i Reich Miksa satumarei kereskedők valuta- 
I Perét tárgyalta tegnap a tábla. A két keres-
• kedő üzletében házkutatást tartott a rend- 
I őrség s néhány száz lej értékű csehkoronát 
I és pengőt találtak náluk. Valutacsempészés 
; miatt eljárás indult ellenük, de a satumarei

törvényszék felmentő Ítéletet hozott. A tábla 
j a mai tárgyaláson jóváhagyta a felmentő 
I beletet, mely így jogerőre emelkedett.

' — Pop Valér a cluji rádió Icádéról tár-
i gyalt. Bucurestiből jelentik: Pop Valér mi- 
j niszter tegnap Clujon megbeszéléseket íoly- 
! tatott az uj rádióleadó ügyében, amely ju- 
I uiusban kezdi meg működését. A miniszter 
I pénteken este Oradeara utazott, onnan Satu-
• maréra megy, ahol vasárnap a liberális párt- 
I szervezet elnökévé fogják megválasztani.

,M indenkor az volt a meggyőzödé-
ifiK

sm

lW

1 * síink, hogy az eladással nem fe­
jeződött be az üzlet köztünk és a gép ve. 
vöje között, ellenkezőleg: uj kötelezettsé­
get jelent számunkra, azt, hogy őrködjünk 
a gép jó működése felett. Az ön Fordjá- 
nak a gazdaságos üzeme épen annyira ér. 
dekel bennünket, mint Önt“.

(T

Egészen eredeti javítási mód &

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatásnál na­
ponta fél pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomor, 
bélcsatornát alaposan kitisztítja és desinfi- 
eiálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést 
biztosit. Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a Ferenc József viz hatása gyors, 
kellemes és megbízható s ezért használata 
járványok idején is igen célszerűnek bizo­
nyul.

nos w
SatRUSSSsfa Srmsaslfltiif

ítezesz, valamint az összes húsvéti cikkel 
kaphatók

Ciaj, Plata Mihai Viteazcl 12.

— A cipész- és szabómimkások után az 
pitőmit-rikások is sztrájkbaléptek T:\rgu- 

ííureseii. Tudósítónk jelenti: Pát hét óta 
Tárgumuresen a cipész- és szabómunkások 
sztrájkban állanak, mert munkaadóikkal 

nem tudtak megegyezni. A sztrájkmozgalom 
-nőst átterjedt egy másik ipari szakmára, az 
-phómunkásokra is, akik ma sztrájbaláptek 

I székely fővárosban. Az épitőmunkások 
1 tzér léptek sztrájkba a kollektiv szerződés 
I lejárta után, mert 25—30 százalékkal maga- 
1 sabb órabéreket követelnek, mint amilyenek 
1 az eddigiek voltak. A sztrájkban mintegy 

350 szakmunkás és 150 segédmunkás van 
benne. A sztrájk kimondását a drágulási 
"illám emelkedésével indokolják a sztrájke- 
ik. A munkaügyi ínspektorátus megkezdte 
közvetítéseket.
•— Togal használ anélkül, hogy ártana! 

..Véleményem a Tógáiról az, hogy a Toga* 
használ anélkül, hogy ártana. Gyakori, he- 
'•->3 fejfájásban szenvedek, különféle szere­
ket használtam, melyek enyhülést hoztak 

tyar de ugyanakkor vagy a gyomot ra, 
vagy a szívre kellemetlen befolyással voltak. 
A. Togal mesés! Rögtön megszűnnek a lea- 
iievescbb fejfájások anélkül, hogy kellemet­
len mellékhatásai volnának. Csillag Mariska, 
Temesvár“. — A Togal gyors és biztos ha­
tású v ycgyszer rheuma. köszvény, idegzsába 
'6s hát izomfájdalmak, álmatlanság, spanyol- 
nátha és hüléses betegségek ellen. Togal ki­
választja a hugysavat, baktériumölő, tehát 
a bah gyökerében támadja meg.

— Uecai tüntetések Bucurestiben. Bv.cu- 
restiböl jelentik: A Bucuresti egyetemi hall- 
gatóu ma délben 12 órakor ismét uccai tün­
tetést rendeztek. A Cercul Militär előtti téren 
és az Eüsabeta Bulevardon megállapították 
?z. argókat és megtámadták azokat a járó­
kelőket, akik zsidóknak látszottak. Az inci­
denseknek a hamarosan kivonult csendőrök 
vetettek véget, akik szétszórták a fiatal 
diákokat.

— A Poel Hamizrachi vallásos cionista 
nmnkásszervezet e héten üli meg világszerte 
megalapításának tizenhárom éves „Bár. 
mizvah" évfordulóját. A cluji Brith H. Ha­
mizrachi vasámapes te fél 9 órai kezdettel 
íartja meg jubileumi ünnepi ülését, mely a 
vallásos cionista zsidóság nagy manifesztá­
lja lesz a Tóra-avoda gondolat mellett. 
Bőséges program keretében ismertetni fog- 
iák a Tóra-avoda mozgalom fejlődését, an- 
8ak hatását a jisuv szellemi fejlődésére és 
munkásviszonyának kialakulására. Minden 
vallásos zsidó, akinek Erec Jiszrael építése, 
annak vallásos szelleme szivéhez közel áll, 
‘‘ászt kell vegyen a mi ünnepünkön. Az elő­
adás str. G. Berthelot 8 alatt helyiségünkben 
-az megtartva. A Brith Hanoit Hamizrachi.

— Érdekes vesztegetési ügy. Tárgumuresi 
tudósítónk jelenti: Kosa Zsigmond berek­
keresztesi (muresmegyei) gazda házába pár 
hónappal ezelőtt véletlenül éppen akkor top­
pant be a csendőr, amikor nagy „feketesze­
szes“ lakoma volt. A vádlott 700 lejes ösz. 
szeggel akarta megvesztegetni a csendőrt, 
hogy ne kerüljön sokba az ügybe. A csendőr 
azonban nem akarta elvenni az összeget és 
vesztegetésért jelentette fel a gazdát, akit 
a törvényszék háromezer lej pénzbüntetésre 

l ítélt A vádlott megfellebbezte az Ítéletet.
— Eljegyzés. Farkas Lájcsuka Cluj (Dej) 

és Jakab Miklós Cluj jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Április 11: a Goldtnark zsidó zeneegye­
sület második hangversenye. A Goldmark 
zsidó filharmonikus zeneegyesület április 11- 
iki hangversenyétől már csak néhány na}) 
választ el bennünket. Az előadásra kerülő 
koncertdarabok interpretációján az utolsó 
simításokat végzi a kitűnő karnagy, Bosko- 
vits Sándor. Akiknek alkalmuk volt a pró­
bákon végighallgatni a, műsort, a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkoznak a szimfonikus 
zenekar újabb teljesítményéről. A hangver­
seny szenzációját kétségkívül a tüneményes 
technikájú Hevesi Piroska szereplése képezi, 
aki Beethoven Es-dur zon gorahangversenyét 
adja elő zenekari kísérettel. Filharmoniku­
saink pedig Haydn klasszikus szépségű „Die 
Uhr“ cimü szimfóniájában csillogtatják meg 
kivételes tudásukat. Az a nagy érdeklődés, 
mely a hangversenyt megelőzi, bizonyltja, 
hogy városunk zene értő közönsége a legtel­
jesebb megértésre! karolja fel és segíti hozzá 
a Goldmark zenegyesületet kitűzött művészi 
programrnjának megvalósításához. Számo­
zott jegyek még mérsékelt számban elővé­
telben kaphatók a. Kölni gyógyszertárban, 
Plata Unirii 9. (Tel. 11-38), a Lepage könyv- 
kereskedésben, Piata Unirii 20. (Tel. 4-38) 
és a Columbia zenemükeieskedésben.

Ford-tulajdonosok kocsijai szamára

A KOCSIK JAVÍTÁSA A GYÁRBAN. Henry Ford számára egy motor javítása a gyár 
feladata. A motor javításához ugyanazokra a tökéletes módszerekre és berende­
zésekre van szükség, mint azok gyártásához. íme a tervünk:

Jövőben, ha a motor javítása szükségessé vá­
lik, a Ford tulajdonosának nem kell egyebet 
tennie, mint gépét egy viszontelárusitó műhe­
lyébe vinnie, ahol a használt motort kicserélik, X 
egy javított motorral, amelynek a költségei sok­
kal alacsonyabbak mint egy javításé. Sőt: ha­
talmas időmegtakarítást is jelent, mert gépe 
csak rövid ideig, néhány óráig áll a javítómű­
helyben, nem pedig napokig. Végül a munkát 
előre meghatározott árért végezzük el. Az 
egész újjáalakított és általunk felszerelt motort 
a gyárban a legszigorúbb vizsgálatnak vet­
jük alá. Ilyen módon a motor képes még a ki­
lométerek ezrein át szolgálni minden defektus

Kérjen felvilágosítást minden Ford oi- 
Q szoníel dinál erről az uj és o rca re­

novál ási rendszerről, amely úgy a B, 
mini a V-8 motorokra alkalmazható.

A FORD KIZÁRÓLAGOS ORGANIZÁCIÓJA.
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Férfi divafkalapok
legolcsóbb beszerzési forrása.

Már 100 leitő!
kezdve. Minden modern színben és for­

mában,

Weisz Siegfried
„Ka?at3-Há$,,-ban

Cluj, Calea Regele Ferdinand 10. szám. 
Kérem kirakataimat megtekinteni!!!

— Weisz M. Efraim magyarországi kántor 
Oradean és Timisoarárs. Tudósítónk jelenti: 
A napokban Oradean és Timisoaran járt ro­
koni látogatásra Weisz Hőse Efraim, a ma­
gyarországi fiatal kántor-generáció egyik 
jeles reprezentánsa. Az oradeai hitközség 
própa-imádkozásra kérte fel a fiatal köntort, 
aki a Zárda-uccai nagytemplomban, hatal­
mas közönség előtt mutatta be művészetét. 
Erős, tiszta baritonja nagy énektiudással 
párosul. Előadásában tökéletes harmóniába 
hozza a hagyományos zsidó templomi zenét 
és a modem, európai liturgiát. A sikeres be­
mutatkozás utján a hitközség vezetősége 
több előimádkozásra kérte fel a fiatal kán­
tort, aki a timisoarai józsefvárosi ortodox 
hitközség templomában is nagyszámú kö- 

: zönség előtt és nagy sikerrel imádkozott elő.

— Eljegyzés. Róth Margit Zalau és Már­
ton Zoltán Gheungi, jud. Satmar jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Gala Galaction kapja az irodalmi és 
művészeti nagy dijat. Bucurestiből jelentik: 
Károly király hozzájárult ahhoz, hogy a II. 
Károly király irodalmi és művészeti nagy­
dijat, a Fundatia Carol nemzeti alapítvá­
nyát 100.000 lej összegben a folyó évben 
Gala Galaction lelkésznek, a kiváló írónak 
ítéljék.

— Krónikus gyomorbaját (gyomorégés, 
gyomorfájás, savanyu felböfögés, görcs, püf- 
fedtség, stb.) meggyógyítja a Salvacid.

— Akut gyomorrontás ellen vegyen órán­
ként 2—2 szem Salvacid pasztillát a tünetek 
(hányás, görcs, láz, bevont nyelv, stb.) meg­
szűntéig. Biztos és gyors gyógyulás, 2000 
belföldi és külföldi orvos elismerő véleménye.

15 szemet tartalmazó kis tubus Lei 50
50 szemet tartalmazó üveg Lei 150 

Kapható a gyógyszertárakban és a romániai 
képviseletnél: „Szent István“ gyógyszertár 
Oradea, Str. I. C. Bratianu 60.

I — Magasrangu katonatisztek pereit nem 
í fogjált többé nyilvános ülésen tárgyalni. 
I Bucurestiből jelentik: Az uj katonai büntető- 
í törvénykönyv újítást tartalmaz: a maga- 
f sabbrangu tisztek pereit nem fogják többé 
I a nyilvánosság előtt tárgyalni, hanem mindig 
j zárt tárgyalásokon.
f — Változások a görög kormányban. Athén- 
I bői jelentik: Tsaldaris vállalta a pénzügyi 
I tárcát is:. Külügyminiszterré Navromtchalist 
< nevezték ki, mig Condilis lett a kormány al- 
; elnöke.
J — Letartóztattak Bostonban egy embert, 
í aki fenyegető levelet küldött Rooseveltnek. 
í Newyorkból jelentik: A titkosrendőrség Bos- 
i ionban letartóztatott egy Thomas Murphy 
í nevű egyént, akit azzal vádolnak, hogy Roose- 
j veit elnöknek halállal fenyegető levelet kül- 
I dött.

— Az ügyvéd képviselők az ügyvédtörvény 
ellen. Bucurestiből jelentik: A Curentul je­
lenti, hogy az ügyvédképviselök tegnap Xeni 
volt miniszter elnökletével ülést tartottak, 
amelyen az ügyvédtörvény módosítása ellen 
foglaltak állást. Küldöttségileg hozzák ezt 
tudomására Tatarescu miniszterelnök és Pop 
Valér igazságügyminiszternek.

— A Bné Jiszráél vasárnap délután 5 órai 
kezdettel tartja szokásos teadélutánját az 
Averescánus club összes termeiben (Str. Fili- 
pescu Nr. 1.)

— A Kereskedelmi Hitelintézet közli, hogy 
megállapodott a cluji angol konzulátussal, 
amely az intézet garancialevelét elfogadja a 
vizumozásnál.

Orvosi hír. Dr. Ligeti Sándorné Somogyi 
Hona dr szemorvos rendelését újból meg­
kezdte. Rendel szembetegeknek Calea Ma- 
reshal Foch 53, d. u. 4—6-ig. Telefon 455.

Hatvtü Isiás
szükségletét legelőnyösebben beszerezheti

SS. lusts© MétmkméMn
Telefon 699. Str. Dogarilor 3. 

Állandóan friss teatojás napi árban, Rhode- 
Island és Leghorn tojás 80—90 gramos Lei 

1.10. Házhoz is szállítva.

Fűszeráru HG9 Ttb
legolcsóbb árban már kapható

KATZ
füszerüzletben Cluj, Piata Mihai Viteacul 25. 

Telefon: 143.
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Visszaérkezel! Londonba Eden lőpecséfőr

Franciaország a stresai konferencián eré­
lyesen fog sikraszátlani koncepciójáért

Eden Kölnben Neurath külügyminiszterrel találkozott. 
Áz angol főpecsétőr kijelentette, hogy utján szerzett 
impressziói nagyon komplikáltak. Áz ©lasz sajtó 
élénkén bírálja Anglia magatartását

Tituleseu Párizsban a voli francia vezérkari főnökkel tanácskozott

& I

Hí

London, április 6. Eden angol főpecsétőr 
a Douvers nevű angol hajón Londonba ér­
kezett. Az angol delegáció többi tagjai 
Kölnből repülőgépen indultak tovább és 
.szintén megérkeztek a croydoni repülőtér­
re.

Eden kölni leszállását a Petit Párisién 
cimü lap rendkívül érdekesen kommentál­
ja. A lap londoni német forrásból szárma­
zó ama hirt közli, hogy Eden azért szál­
lott le Kölnben, mert találkozni akart 
Neurath német külügyminiszterrel, akivel 
ténylegesen találkozott is.

Eden Londonba való megérkezése után 
rövid nyilatkozatot adott a sajtónak, mely­
ben kijelentette, hogy

keleteurópai utján szerzett impresz- 
sziói nagyon komplikáltak.

A nehézségek mindamellett nem legyőz- 
hetetlenek. A Népszövetségnek őszintén és 
szilárdan kell támogatnia Anglia akcióját 
a béke kollektiv megszervezése érdekében.

Eden egyébként utjának eredményéről 
ma Macdonaldnak számol be, hétfőn pedig 
minisztertanácson tesz részletes jelentést.

Eden keleti útja úgy az angol, mint a 
többi hatalmak sajtójában élénk diszkusz- 
sziókra ad alkalmat. Az olasz sajtó Eden 
utjával kapcsolatban élesen bírálja Anglia 
magatartását. Bízik azonban abban, hogy

Franciaország erélyesen fog síkra 
szállani a stresai konferencián és ér­
vényre fogja juttatni reális koncep­

cióját
az angolok homályos elképzeléseivel szem­
ben.

Az Evening News szerint Európa bizton­
ságát legjobban egy francia-német-angol 
egyezmény szolgálhatná. Ennek megköté­
sére kellene törekedni minden rendelkezés­
re álló módon.

Római jelentés szerint a hatalmak fővá­
rosai között élénk eszmecsere folyik a stre­
sai értekezlet előkészítése érdekében. Pá­
rizsban lehetségesnek tartják, hogy a stre­
sai értekezlet a népszövetségi tanács ösz- 
szeülésének időpontjáig elhuzódhatik. Teg­
nap Mussolini repülőgépen Forliba utazott, 
ahol előkészül a stresai konferenciára. A 
Times szerint nem bizonyos, hogy sir John 
Simon részt vesz-e a stresai konferencián.

Tituleseu Weygand tábor­
noknál

A Rador párizsi jelentése szerint Titu- 
lescu külügyminiszter tegnap Weygand tá­
bornok, volt vezérkari főnök vendége volt. 
Délután a külügyminiszter Franklin Bouil­
lon volt minisztert, Politis görög, Potemkin 
orosz követet és Pfeiffer képviselő, a radi­
kális szocialista párt alelnökét. fogadta.

GOYÁI MOZGÓ
Vasárnap utoljára:

Ä áwsmml time!!
Főszerepben: BORIS KARLOFF.

Vasárnap délelőtt 11-kor nagy kettős matiné: 
I. Egy óra veled, fősz.: Chevalier, Jeanette 
Macdonald. Rendező: E. Lubits. II. Scherlock 
Holmes a detektívek mestere, fősz.: Clive 
Brook Helyárak: 1 film 7 lej, 2 film 12 lej.

Este Ossuski párizsi csehszlovák követnél 
vacsorázott.

Londoni jelentés szerint a kisantanttal 
foglalkozva, a Manchester Guardian vezér­
cikket ir Csehszlovákia helyzetéről, ame­
lyet éppoly biztosnak tekint, mint Svájcot, 
vagy Svédországot.

Ahol a demokrácia adja meg a társa­
dalmi stabilitást — írja a lap — ott

biztosítva van a szellemi és gazdasá­
gi fejlődés.

A kisantant helyzete biztosabb ma, mint 
valaha, ami Tituleseu, Benes és Pál régens- 
herceg munkájának eredménye. Ennek a 
szövetségnek megerősödéséhez hozzájárul 
az olasz-jugoszláv közeledés is, amely le­
töri a magyar revizionisták túlzó és vesze­
delmes reményeit.

Katedráiéról való femoadásra kényszerifelfek egy 
japán professzort, mert tagadja a császár

isteni hatalmát
Tokió, apnlis 6. (Rador.) A küzdelem , mondjon le tanári katedrájáról és szenátor! 

Minőbe professzor teóriája körül, amely j mandátumáról. Az egész hadsereg, Bajachi 
tagadja a császár isteni hatalmát, mindin- ; hadügyminiszterrel az élén követeli a régi 
kább élesbedik. A professzort a főügyész j császári elv azonnali elismerését, 
elé idézték, hogy vonja vissza tanait és {

A cluji ROYAL-mozgóban óriási sikerrel bemutatott

i TINA
(Népünk álma) 

filmet

Satu-Karén f. hó 7-én, vasárnap és 8-án, hétfőn az Ura- 
nia-mozgó vetíti.

A film legközelebbi állomáshelye

ör'dd€ä"Mar€|
ahol kedden, szerdán és csütörtökön a Capitol-mozgó fogja bemutatni.

Hess, német alkanceüár Zoppotban 
agresszív húrokat pengetett

Hitier helyettese a memeli kérdés rendezését köretei! a hatalmaktól
Danzig, április 6. (Rador.) Hess, Hitler 

helyettese a zoppoti kaszinóban választási 
beszédet tartott, amelyben többek között 
kijelentette, hogy Németország nem fordult 
a rendelkezésére álló eszközökhöz a memeli 
németek üldözése miatt, de elvárja, hogy a 
memeli egyezményt aláíró hatalmak lépje­
nek közbe. Tiltakozik azoknak az Ígéretek­
nek benemváltása ellen, amelyeket Német­

országnak tettek, mint az általános lesze­
relés és a vilsoni pontok. Németország nem 
köthet semmiféle paktumot Oroszország­
gal, amely a világforradalmat propagálja 
és nem őszinte. Németország kétoldalú 
paktumokat kíván kötni szomszédaival és 
ebben az irányban szerencsés kísérlete vált 
be Lengyelországgal.

Éhségsztrájkkal operál Coroiu kedvese
Manoil csendőrezredes, aki Coroiu golyóinak nyomát viseli a fején, véleményt

fmond a bandavezérői
áll, hogy megadta magát, hanem bekerítet­
tük és elfogtuk. Az ország más részeiben is 
működött, de nem volt rablóbandája, hanem 
alkalmi cinkosokkal dolgozott. Azt hiszem, 
hogy nem szabad ilyen emberrel kesztyűs 
kézzel bánni. Ami bűntetteit illeti, semmi 
kétség nincsen, hogy Coroiu gyilkolt. Sn

..“'o.’.vu ---------~~ magam viseiem golyóinak nyomát a fejemen
j noil, — hogy ennek a rablónak oly nagy je- j es karjaimon és egyik csendőrömet mellet- 
j lentőséget tulajdonítanak. Ostoba, aljas és | tem lőtte agyon.
! páratlanul gyáva, hihetetlenül piszkos. Nem 1 Botosam, április 6. Coroiu kedvese, lones-

Bueuresti, április 6. Manoil ezredes, a bo­
tosam csecdőrség po macsnoka, ma megje­
lent a bucuresti hadbíróság előtt, ahol ki­
hallgatták Dumitrescu tábornok perében. Az 
újságírók felhasználták az alkalmat és a 
folyosón kérdést itnéztek hozzá a Coroiu- 
ügyben.

Nagyon csodálkozom — mondotta Ma­

cii Adels, ma éhségsztrájkot kezdett a bör­
tönben. Hangsúlyozza, hogy ártatlan. Áréi­
kor Coroiu erről tudomást szerzett, kijek-o- 
tette, hegy ka szeretőjét nem bocsátják ez 

j badon, ő is éhségsztrájkba lép. Ma reggel 
j letartóztattak egy Moisia nevű fuvarost, cin 
j több ízben, szállította CcroJut kocsijában.
j - ■ —■*~s»»«lfS«SS?SSSSaiB«a™~ -—.......

ÍLEGU3ABB SPORT
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Döntőig jutott a csapat- 
! verseny bz országos asztali- 

tenisz bajnokságon
!
í Cíuj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Az er 
\ szágos bajnoki asztaliteniszverseny tvx 
i számaként ma a csapatverseny került eldö:
! tésre. A versenyen a cluji Haggibbor, M 
I kabi Bucuresti, Makabi Oradea, Hakoah 
I Arad, KAC, Aurora Bucuresti és a lupéni 
I Minireul csapatai indultak. A verseny félté- 
i telei szerint a. csapatok körmérkőzést ját- 
í szottak, amelynek eredményei: Haggibbor 
j Makabi Bucuresti 5:2, Haggibbor—Miniem! 
j 5:0, Haggibbor—Makabi Oradea 5:1, Aurora 
I —Minierul 5:0, Aurora—Makabi Oradea 5:0. 
\ Hakoah—Makabi Bucuresti 5:4, KAC—Ma- 
I kabi Bucuresti 5:1, KAC—Minierul 5:0
i KAC—Makabi Oradea 5:0. A további küz. 
j delemből a három-három vereséget szenve- 
I dett Makabi Bucuresti, Makabi Oradea és 

■ Minierul kiestek és igy a döntőbe a Haggib- 
: bor, Hakoah, KAC és Aurora csapatai ke- 
i rültek be.
j Lapunk zártakor a Haggibbor a KAC-cai 
i játszik és vezet 2:l-re.

— A közös kisebbségi front kérdését ve- i 
fel a Független Újság friss száma, amely 
mint mindig, úgy most is kiválik tartalmá­
nak sokszínűségével és szerkesztésbeii gon­
dosságával. A lapban Írtak Ravasz László, 
Ligeti Ernő, Paál Jób, Jón CIopotel, Kalotai 
Gábor, Salamon László, Zathureczky Gyula, 
stb. Az érdekes cikkek az uj adó. egészség- 
ügyi és ügyvédtörvény részleteivel foglalkoz­
nak, Hegedűs Nándor a bélyegadózás má­
niája címmel ir ragyogó logikájú cikket, a 
közgazdasági rovatban érdekes cikk foglal­
kozik az aranyblokk összeomlásával. A Füg­
getlen Újság friss számában megtalálhatjuk 
a magyar választások kritikáját és egy má­
sik cikk Edennek a portréját rajzolja meg 
jellemzően. Az irodalom rovatban az uj ame­
rikaiakról, Cortus Áron költészetéről olvas­
hatunk, ezenkívül a megszokott rovatok: 
színház, film, művészet, külpolitikai és be'- 
politikai jegyzetek. Húsz cikk és tizenöt kép 
van a lapban, amely megfelel hetven-nyolc- 
van oldalú könyvnek. Egyes száma azonban 
csak 5 lej. Kérjen mutatványszámot. Cluj, 
Str. Iuliu Maniu 43.

— Halálra ítélték őket, mert szabadon en­
gedték a halálraítélteket. Moszkvából jelen­
tik: A kaukázusi Crasnodarban a törvény­
szék halálra ítélte a bűnügyi rendőrség őt 
tisztviselőjét és a fogház egyik vezetője:, 
akik jelentékeny összegekért több halálra­
ítéltet szabadon bocsátottak és f elsőbbségük­
nek azt jelentették, hogy a kivégzés szabály­
szerűen megtörtént.
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De szeretné mi 
mint a volt VI

„1930-ban és
Jasi, április 8. Vasán! 

el Vaida Sándor előad« 
chieusról. Moldva fővári 
resztény diákszervezet j 
miniszterelnököt, akinek! 
vaidista Pa.tri aszerint 
gyűltek össze a Nemzel 
ben. Jón Cringanu, a d| 
üdvözölte Vaidát. aki 
rezignáltsággal jelenteti 
is, hogy ezaikalommal 
körülötte, mint eddigi - 
mával. Vaida arra oélzl 
parasztpárt Costachescul 
dáris vezetői ezúttal 
tőle. Vigasztalásul szq 
a nemzet fiai atavikus öl 
hogy nem róla van szó 
ról, az öregekről, akik fa 
varinak, hanem a romái

Nemi

— Azok, akik azt várj 
ta előadást fogok tartan] 
dotta Vaida, — mert nen 
ta. Hasonlóképpen tévedj 
hiszik, hogy az előadáson 
Ezzel egyidejűleg engedj] 
sem ki véleményemet, 
nincs megfelelőbb hely 
mára. mint Jasiban. Itt) 
tem meg, hogy miért let 
szimizmus, a rezignált !< 
az önök moldovai vidám.« 
antiszemitizmus társadal 
a zsidókérdéssel foglal k< 
ciológus és iró megálalr 
elem, amely hitében, ti 
gyományaiban nemzetkö: 
lakosság által csak egy 
seihetö el. Számuk am 
minél inkább megszoritj 
dasági lehetőségeiben. . 
nak közelsége. 
Beszarábiába és Buoovi 
számú zsidót hozott.

Felhívás az|

— Mi a teendő? Vá 
volt igazságügyminiszte 
a galíciai zsidók kezdte] 
det tartott, megállapitx 
szülöttek számára naiy 
ennek nem vetnének 
hogy ezeket az osztrák 
lék vissza Ausztriába, 
igen előrelátó volt az 
Szociális kérdéseket r- 
szentimentálisán megvit 
dós nem napjaink kér< 
ré.gi, mint maga a zsák 
ban különösen akut fo 
metországban teremteti 
hívom az egész ország 
SI zsidóit, hogy ahelvel 
SNX eszméjét támadnák, 
hogy ez egv kikeriilhc 
Mert megengedhetetlen 
legyen az a reservoir, 
hét, aki másutt nem é 
ban.

Amikor Vaida beszédé 
t6-ti Parasztpárt több 
szólt és megzavarta 
nagy erőfeszítésekkel

Ner

Vaida ezután folytattl 
Su'yozta, hogy a zsidó 
autoehton elem, ha~iem| 

kosság számára is 
^-Pnen ezért ahelyett, hd 

P,e- igyekezzenek segil


